ClassPad I1

Beispiele

Internet-Adresse der CASIO Schulungs-Website

http://edu.casio.com

Laden Sie kostenlose Testsoftware und Support Software herunter

http://edu.casio.com/dl/

Bedienungsanleitungen sind in diversen Sprachen verfugbar unter

http://world.casio.com/manual/calc

CASIO.


http://edu.casio.com
http://edu.casio.com/dl/
http://world.casio.com/manual/calc

Inhalt

Kapitel 2: Main-Men(l..........cccuuiiiiiiiiiimsssssssssssssssssssssss s sssssssssssssssssssssssssnns 3
Kapitel 3: Grafik- und Tabellen-Men(l ... s 13
Kapitel 4: Kegelschnitt-Men ...........ccccomiiiiiiiismnriinnssmss s 19
Kapitel 5: Differenzialgleichungsgrafik-Men(l..........ccccccmmmriiiiiininnsesseeenen. 21
Kapitel 6: Zahlenfolgen-Menu ..o ssssssmsasnnes 26
Kapitel 7: Statistik-IMenl.............ooiiiiiiiiiiiiiiseeeessssss s ssssssasssses 28
Kapitel 8: Geometrie-Menl.......ccccuiiiiiiemmmmriniisissner s risssssss s sssss s s ssmnn s s s sssssssnmnnsns 32
Kapitel 9: Numerisches-LOsSungs-Mendli..........cccccmriiininnsmmmnmniinissssssn s sssssssssnsn s 35
Kapitel 10: e ACtiVity-MenU.......ccoiiiiiiieeeeessisssss s sssssssss s s s s s s s e s s nn s e nmmmmsnssssssssnsss 36
Kapitel 11: Finanzmathematik-Menil.............cccoiiimmmm s 37
Kapitel 12: Programm-=Men(l...........ccuiuimiminiinnnssssssssnsnnssnsnsnsssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssnnnns 42
Kapitel 13: Tabellenkalkulation-MenUl ........cccocciiimmmmmmmeerr e 44
Kapitel 14: 3D-GrafiK-MeNUi.........ccciiiiimmmmmmsssssssssssssssnnmsmmmmmsssmnsssssssssssssssssssssssssssssssnssnnnssnnsns 46

Uber diese Broschiire ...

Diese Broschiire enthélt eine Sammlung mit Beispielen zu Operationen, die in der Bedienungsanleitung des
ClassPad II erlagutert werden.

Verwenden Sie diese Broschiire zusammen mit der Bedienungsanleitung.




Kapitel 2:

Main-Menu
Berechnung Tastenbetatigung

56 x (—12) + (—2,5) = 268,8

GEeEXOEMEIOOEOEEICIE0]EE

2+3x((4+5)=29

EEHEXIMABIEGEIOIEE

6

EEO@EXE0OIES oder E' E®@ @)X E)EE

Fx5°03
x * Der [Math1]-Tastensatz der Software-Tastatur

[EH 254x10°=2540 (@ E@EEREEI 25153
2540

1600 x 10*=10,16  [1][e][o][o] =] [=][=][ex] 1600E-4
0.16

I 123+456=579 ME@EEE@DEEE 123+456
/ 579

789—@= @B T89—ans
210]-7 =30 =] / 210

ans

30

0204 NEIHISEREENES) xe=123
123

[EE Tippen auf [23], wahrend der ClassPad fir die Anzeige im Standardmodus (Normal 1) konfiguriert ist

Berechnungsterm Operationen auf dem ClassPad Angezeigtes Ergebnis
BRI @ =E) 16.66666667
(Wechselt in das Dezimalmodusformat.)
100 + 6 = 16,6666666...
(Wechselt zurtick in das 50
Standardmodusformat.) 3

m Tippen auf 53], wahrend der ClassPad fiir die Anzeige im Dezimalmodus (Normal 1) konfiguriert ist

Berechnungsterm Operationen auf dem ClassPad Angezeigtes Ergebnis
EI®EHE] B0
(Wechselt in das Standardmodusformat.)
V2 +2 =3,414213562... r —
(_Wechselt zurlick in das 3.414213562
Dezimalmodusformat.)

(l20ird  (Berechnungsergebnisse im komplexen Modus und reellen Modus)

Berechnungsterm Komplexer Modus Reeller Modus
solve (x*—x2+x—-1=0, x) fx=—i,x=10,x=1} {x=1}
i+2i 3 FEHLER: Non-Real in Calc
(1 + V3i)(£(2,45°) /(4,105) FEHLER: Non-Real in Calc
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(lPil:]  (Berechnungsergebnisse im Assistentenmodus und Algebramodus)

Berechnungsterm Assistentenmodus Algebramodus
X°+2x+3x+6 X+2x+3x+6 X’+5x+6
expand ((x+1)2) X2+ 2.x1+12 xX2+2x+1
x + 1 (Wenn 1 dem x zugeordnet
. X+ 1 2
ist)

m 1. Tippen Sie auf Position ). 2. 3]
745 745
@ 12 12
ansx2 ansx3
6 24 — 6 36 l Neu berechnet
ans ans:
30 42
delta(x) delta(x, 3) gamma (x)
5(x) 50 Cix)
6(-2) a3 [(3)
0 L (5N 2
dx3
5(0) () ra.s
5(0) 570 (%) VI
o0 2
f & (x)dx
—oC
1 m gamma (x)
1(5 x)) heaviside (x) 0 o
dx Hix)
s Mo HC-D
fuac ) °
X X
O Hwo
H(x) %
H(D §
1 ’ u
d 2
PG (COP J .
6 (x) B = To 1 =z 3 12 *
IT °
f\ B
- BE
0214 Mxa[un]en]ea{en]en OEEAE @_Edit_Action Ineractive
oder B3 [ e b | sime | Fnp | w [ AL | v
OO0 EIE]EIE] R ExE 1,2, 33lista
{1,2,33
P
0215 im[mannnlEnEs 2, 31elsta
{1,2,%}
oder lista[2]
CEEIME M@ E] 2
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EE CEDACMAEMOECES 1,2, 3}3lista

{1,2,3}
listal 21
2
S3listal21]
{1,5,3}

Tipp: Sie kénnen die obigen Operationen auch fir die ,ans“-Variable ausfiihren, wenn diese LIST-Daten enthalt.
Beispiel: {1, 2, 3} {1,2,3}
= 2

OO OE OO EEIEE T11, 65, 221 30ist3

list3%{6, 0, 4}

{41, 65,22}

{246, 0,88}

El (MO0 EOOE@CIEMECOICIEIL] (020,808,521

EXE {10, 20, 303}
Bl Moo OEO@EHNOEFEOO EXS it foion maraciv
oder 51 J‘jbl{ﬁ]lsimplli"y|v[—$—|vﬂ_
EOIEOIEB R EICIEIOIEN ER I3 CICIE [[1,2][3,4]1%matl
L (D) Exe 12
0
E OO0 EE (12105, 41 omatl
(N 12
Zeile  Spalte at112, 11
3
EHNHNOOOODOMOE O] EE o TTIEN 3
S#matl1[1, 2]
[1 5
34

Tipp: Sie kénnen die obigen Operationen auch fir die ,ans“-Variable ausfihren, wenn diese MATRIX-Daten enthalt.

1. (Erstellt eine 1-Zeilen- x 2-Spalten-Matrix.) [r1 2n |
ERICIE

2. (Fugt der Matrix eine Spalte hinzu.) REL |
ED

3. (Fugt der Matrix eine Zeile hinzu.) [211 i EI
@WeEI®(E]

4, Weisen Sie die Matrix der Variable mit dem Namen ,mat2“ zu. [1 2 3]$mat2
458

® L]=]EIER]EXE [123]
456
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EE 1 ooOnoEo@MonmE
DOEOENMOECOOOEES

B Eemeoe@me

®X]
EEJeEI®@®EI®O]EXE

3 (1OOE@AnNOeao@ENNIxXEEs

EE 0O 0O@ENoEo@mODEE

EOEE®@E®E®[FE]EXE

E moec@momEE@eEEE® X E (2 EXE

[C1,1102,111+002,3112, 111

1. Tippen Sie auf die Abwartspfeil-Schaltflache neben der Schaltflache und dann auf [sin].

2 OJUOUOEOOOAOI0E] EE

1. Tippen Sie auf die Abwartspfeil-Schaltflache neben der Schaltflache und dann auf [oet].

2 ([JUOUH@DDRIEIEE

1. Tippen Sie auf die Abwartspfeil-Schaltflache neben der Schaltflache und dann auf [Hex|.

2 NEEAMEOMOOAOIE]EE

2]
4 2
2l
21
11
[2 1]
[1 1] [2 3
x
21 21
[4 4
6 7
[[1,210[3,411x5
5 10
15 20
[[1,21[3,411"3
[37 54
81 118
[1 213
34
37 54
81 118
10 x
20 (> »
30 z
10
20
30
10111+11010
110001b
(11+7)"2
4000
123d+1010b
85h
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10102 and 11002 = 10002 (Zahlenbasis: Binar)

O] [@) (0 (0] [eeee] [=] [» ][] [+==] (] (O (@] (O] (EXE)
10112 0r 110102 = 110112 (Zahlenbasis: Binar)

@ O] O] [=ee] (o] [ ][] () (D) (@] () (O] [EXE)
10102 xor 11002 = 1102 (Zahlenbasis: Binér)

D @) O] (@] [seee] [x ] [ ][] [s=ee] (] (0 (0] (0] [EXE)
not (FFFF1s) = FFFF0000+s (Zahlenbasis: Hexadezimal)

NEODOOONONOIES
0233

baseConvert( (B EIOOEEOOOEIOT
baseConvert( (D@ MEIIOIE@IOT
baseConvert( (DEIEIIJOIEICIE]

Da eine Lésung von s = 1 fur Punkt P erhalten wurde, bedeutet dies, dass er
sich auf Gerade [ befindet.

Far Punkt Q gibt es keine Losung (No Solution) fur s. Das heif3t, dass sich der
Punkt nicht auf Gerade [ befindet.

0235
L HREEAEDEEEHEEEM

2. Ziehen Sie den Stift Gber den Berechnungsterm, um ihn auszuwahlen.

3. Tippen Sie auf [Interactive], [Transformation], [factor] und danach auf
[factor].

1010 and 1100

1000b
1011 or 11010
11011b
1010 xor 1100
110b
not (fFff)
FFFFO000h

baseConvert (579, 15, 12)
873
baseConvert (100, 13, 10)
169
baseConvert (123, 16, 3)
101210

1
solve( [ 2 ] +5x%
3

-

{s=1}
47 [5
5]=[7 ,8)
6 8

1
solve( [ 2 ] +&5%
3

No Solution

£ Edit Action Interactive

B3| Moo [ sime | B [ w [ L[ v

factor (x~3-3x"2+3x-1)
(x-1)3
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0236
L EEEEE

2. Ziehen Sie den Stift Gber den Berechnungsterm, um ihn auszuwahlen.

3. Tippen Sie auf [Interactive], [Calculation] und danach auf [ /]. Dadurch wird
das Dialogfeld /angezeigt.

4. Tippen Sie auf ,Definite“, um es auszuwahlen.

5. Geben Sie die erforderlichen Werte fir jedes der folgenden drei Argumente
ein.

Variable: x, Lower: 1, Upper: 2

6. Tippen Sie auf [OK].

& Edit Action Interactive
B | b || sime | 255 | v [ | v
| |

() Indefinite integral

© Definite () Numeric

Expression:
variable:
s [
R e—

2
] x2+2oxdx
1

—
[=2]

<

1. Geben Sie die unten stehende Berechnung ein und
fihren Sie sie aus.

diff(sin(x),x) x cos(x) + sin(x) x diff(cos(x),x)

diff (sin (), %) Xcos (x ) +sin (x) xdiff (cos (x), x)

(cos(x)) 2= (sin(x)) 2

2. Ziehen Sie den Stift Gber ,diff(sin(x),x)", um den Term
auszuwahlen.

3. Tippen Sie auf [Interactive], [Assistant] und danach auf [apply].

RN % cos (x ) +sin (x ) xdiff (cos(x), %)

(cos(x)) 2—(sin(x)) 2

e Dadurch wird der in Schritt 2 ausgewahlte Teil der Berechnung ausgefiihrt. Der nicht ausgewéhlte Teil der
Berechnung (x cos(x) + sin(x) x diff(cos(x),x)) wird unverandert auf dem Display ausgegeben.

apply (diff (sin(x), x) ) Xcos(x)+sin (x) xXdiff (cos(x), x)

1. Tippen Sie auf 5], um das Grafik-Editor-Fenster im unteren Fenster
anzuzeigen.

2. Ziehen Sie den Stift Gber ,.xA2 — 1 im Arbeitsbereich, um den Term
auszuwahlen.

3. Ziehen Sie den ausgewéhlten Berechnungsterm in das Grafik-Editor-
Fenster.

e Dadurch wird der Term an die Position kopiert, an die Sie ihn gezogen
haben.

cos(x) -cos(x)+sin(x)-i(cos(x) )

& File Edit Type ¢ (x]
A EE| Y= [ v | €| B | R
x"2-1

Sheet1 [Sheet2/Sheet3 [Sheetd Sheet5 |
Cyl=x~2-1| —
[O¥2:0
[J¥3:0
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1. Tippen Sie auf [\}/], um das Grafikfenster im unteren Fenster anzuzeigen.

2. Ziehen Sie den Stift Uber ,.xA2 — 1 im Arbeitsbereich, um den Term

auszuwahlen.

3. Ziehen Sie den ausgewahlten Berechnungsterm in das Grafikfenster.

& Edit Zoom Analysis ¢

v %

oo | EE | HH L e

x"2-1

I X P
R W

aESEmEEy c - Sus

1
—7E-5-4-3-2 \g/ﬁ 23 7
-2

—a |
—4

1. Tippen Sie im Arbeitsbereichsfenster auf [EE], um das Statistik-Editor-Fenster im unteren Fenster

anzuzeigen.

2. Geben Sie im Statistik-Editor-Fenster {1, 2, 3} in ,list1“ und {4, 5, 6} in ,list2“ ein.
3. Aktivieren Sie das Arbeitsbereichsfenster, driicken Sie und fUhren Sie dann die folgende

Berechnung durch: list1 + list2 = list3.

4. Driicken Sie (Keyboard], um die Tastatur auszublenden.
* Hier sehen Sie, dass list3 die Ergebnisse von list1 + list2 enthalt.

& Edit Calc SetGraph

(x]

ol e e Bl [ o

»

% Edit Action Interactive

61| & |18 sime| 0| v v

list 1 list2 list 3

Wb —
Io-:uw:-

list 1+list2list3

4 Edit Action Interactive
"f_s.% (ﬂjb }ﬁ] Simp | Jdxp | ¥ ¥
{5,7,9}
n
abc T ofly T Math TSymhol W
1(2(3(4(5|6|7(8[8|0|~-
qlwle|r|t|y|julilo | p|@
a|s|d|{f|g|h|j|k|]
$|lz|x|c|v|b|n|m|, |. [
” - H - | Space |EXE |

{5,7, 9
D
list 1 list2 list3
1 1 45
2 2 5(7
3 3 69
4
5
B
Cale
4= |
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1. Tippen Sie auf das Arbeitsbereichsfenster des Main-Meniis, um es zu aktiv

ieren.

2. Fuhren Sie die Operation {12, 24, 36} = test durch, durch die die Listendaten {12, 24, 36} der LIST-

Variablen mit dem Namen ,test“ zugewiesen werden.

3. Tippen Sie auf das Statistik-Editor-Fenster, um es zu aktivieren, und scrollen Sie den Bildschirm dann mit

der Taste ® nach rechts, bis die leere Liste rechts von ,list6“ sichtbar ist.

4. Tippen Sie auf die leere Zelle neben ,list6“, geben Sie ,test“ ein und tippen
Sie dann auf [ex].

* Dadurch werden die Listendaten {12, 24, 36} angezeigt, die der Variablen
mit dem Namen ,test” zugewiesen werden.

1. Geben Sie den Berechnungsterm x/A2/5/2 + y72/2/"2 = 1 im Arbeitsbereich
ein.

2. Tippen Sie auf [#4], um das Geometriefenster im unteren Fenster
anzuzeigen.

3. Ziehen Sie den Stift Gber den Berechnungsterm im Arbeitsbereich, um
ihn auszuwahlen, und ziehen Sie den ausgewahlten Term dann in das
Geometriefenster.

¢ Im Geometriefenster wird eine Ellipse angezeigt.

& Edit Calc SetGraph * £
gé 3141 ma EE m Ld
list5 list6 test
1
2 24
3 36
4
5
[
Cal» [
[ 1= 12 |

& File Edit View Draw

il v | 7 v A w | v |t

x"2/572+y"2/272=1 |

% Edit Action Interactive

B 1] e | 10 | Simp [ S0 | v | S | v

—

% Edit Action Interactive & Edit Action Interactive

i b [hea s [+ 4]+ F EE I ERER
[1-9” x2+y2+1.x-8. 75=0)

2.6

529 0.849 ] [ ] [ -0. 365”
849 -0.529 0.8657

J

A C

Alg Standard Cplx Rad i Alg Standard Cplx Rad i

Alg Standard Cplx Rad ]

Punkt Kreis

Ein Punkt und sein Bild

Kapitel 2: Main-Menu
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1. Starten Sie die Verifizierungs-Funktion.
2. Geben Sie 50 ein und driicken Sie [EX€].

3. Geben Sie nach dem Gleichheitszeichen (=) den Term 25 x 3 ein und

driicken Sie .

4. Tippen Sie zum SchlieBen des angezeigten Fehlerdialogs auf [OK].

5. Andern Sie 25 x 3in 25 x 2 und driicken Sie
EXE).

6. Geben Sie nach dem néchsten
Gleichheitszeichen (=) den Term 5 x 5 x 2
ein und driicken Sie [EXE].

50
=25x3

ERROR!

Sorry, not equivalent

50
=25-2
=5x%Hx2

1. Tippen Sie auf und danach auf [OK], um das Fenster zu leeren.

2. Tippen Sie auf den Abwartspfeil in der Symbolleiste und wahlen Sie [¢] aus.

3. Geben Sie x*2 + 1 ein und drlicken Sie (EXE].

4. Geben Sie (x + i)(x — i) ein und driicken Sie [EXE].

X2+1
= (x+i)x(x—i)

1. Starten Sie die Wahrscheinlichkeits-Simulations-Funktion und wéhlen Sie dann ,2 Dice +“ aus.

2. Geben Sie 50 in das Feld ,Number of trials”
ein.

3. Tippen Sie auf [OK], um das Ergebnis im
Simulations-Fenster anzuzeigen.

Probability

A4

Number of trials
Number of faces

a\

01 Die

O 2 Dice +
) 2 Dice ¥
") Container

50l

6

2 Dice +
Number of trials: 50
Faces on dice: 6
23458
13567

011 12

7891
5956 1 2

1. Tippen Sie auf [&?], um das ,Probability“-Dialogfeld anzuzeigen, und wahlen Sie dann ,Container” aus.

2. Konfigurieren Sie die folgenden
Einstellungen im Dialogfeld.
Replace: Yes*, A: 10, B: 20, C: 30
(Lassen Sie die anderen Buchstaben auf
Null.),
Number of trials: 50

3. Tippen Sie auf [OK].

Probability
‘ ()1 Die
e ()2 Dice +
(") 2 Dice %
@ Container
Replace MYes [ No
All0 B(20 Ci30
blo El0 Flo

Number of trials/50|

[T o J0 7T g5 g0 1T &7

Cont'r w/ replacement:

A B C
10 20 30

Number of trials : 50
A B C

12 13 25

* Zeigt an, dass die Kugel vor der nadchsten Ziehung zurtickgelegt wird. Falls die Kugel nicht zuriickgelegt wird,

markieren Sie ,No“.

Kapitel 2: Main-Menu 11




0248
1 RIEMHMOO0IExE

& Edit Action Interactive

B3| b | 3 [ sive | 20 | ¢

.

OCTA ()]

2. Geben Sie 20 ein und tippen Sie dann auf [OK].

e Dadurch wird OCTA ausgefiihrt und die Ergebnisse
werden im Programmausgabefenster angezeigt.

Programmausgabe- <
fenster

% Edit Action Interactive

1385.640648
3771.236166
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Kapitel 3:
Grafik- und Tabellen-Menu

1. Tippen Sie im #p-Meni auf [Draw Shade]. % Edit Zoom Analysis ¢ B
2. Geben Sie Folgendes in das erscheinende ~ |{5% — | |ElEEES A
Dialogfeld ein: Lower Func: x2 — 1, Upper Lower Func Sheet1 [Sheet2 Sheet3 [Sheetd [Sheet5 ]
Func: —x? + 1. Upper Func Myle{s2-1,x241} —

Machen Sie keine Angaben fiir x min und X min [ 1] Lly2:0

X Max. X max I § ¢ | =ECE
[Jxa:0

3. Tippen Sie auf [OK]. []y5:0
s

[ | O [

Math! | Line n ES

o™ In |loggd| %O
Bl | %2 | x' [logw(D) salve(
B00 toDMS| {™ | {3 | O

r

e 0N
u

sin | cos | tan

ans ‘ EXE |

EREREIE

1. Tippen Sie auf ¥, um das ,Table Input‘-Dialogfeld anzuzeigen und anschlieBend die nachfolgenden
Einstellungen zu konfigurieren.

Start: —4.9, End: 7.1, Step: 2

2. Geben Sie in das Grafik-Editor-Fenster die Funktion y = 3log(x + 5) in Zeile y1 ein, und speichern Sie sie.
Tippen Sie anschlieBend auf [E4].
e Dadurch wird eine Wertetabelle generiert und angezeigt.

3. Tippen Sie auf 4 und danach auf [Link]. & Edit T-Fact Graph e x
» Dadurch wird das Grafikfenster angezeigt und die Grafik gezeichnet, wobei || = | 3|3 o
der Trace-Cursor auf der Grafiklinie angeordnet ist. Die Koordinaten der y1=B-log/f+5)——a*
Position des Trace-Cursors werden ebenfalls angezeigt. =g PE1,2.7255)
* Falls Sie auf eine Zelle in der Spalte y1 tippen, wird der Trace-Cursor an ! x
die Position des Zellenwertes verschoben. il ol e O O L
* Sie kénnen die Markierung in der Wertetabelle verschieben, indem Sie e
die aufwarts und abwérts gerichtete Taste der Cursorwippe drlicken oder xe=3-1 —4ryo=2. 7254551
indem Sie die auszuwahlende Zelle antippen. Dadurch springt der Trace- E3ES
Cursor an die entsprechende Position in der Grafik. YI=3;1°g(X+5)y1
4. Um die verknUpft(;s;l'race-Operation zu beenden, tippen Sie in der :;‘;S 0. 9353
Symbolleiste auf . -0 l.me
3.1
5.1 3.0130
2.725455056636 EAES

1. Tippen Sie auf [{F], um das ,Table Input“-Dialogfeld anzuzeigen und anschlieBend die nachfolgenden
Einstellungen zu konfigurieren.

Start: 0, End: 1, Step: 0.2

2. Geben Sie die Funktion y = x® — 3x in das Grafik-Editor-Fenster ein, und tippen Sie anschlieBend auf [{], um
die Funktion grafisch darzustellen.

Kapitel 3: Grafik- und Tabellen-Men( 13



3. Tippen Sie auf 2], um die Wertetabelle zu generieren.

4. Tippen Sie auf das Grafikfenster, um es zu aktivieren. Tippen Sie 2 Edit Zoom Analysis ¢ (%]
anschlieBend auf [Analysis] und dann auf [Trace]. L (=5 Y ar
e Dadurch erscheint der Cursor in der Grafik.
X vl
5. Verwenden Sie die Cursortasten, um den Cursor entlang der Grafik zu 0 g i 593
verschieben, bis er einen Punkt erreicht, dessen Koordinaten Sie in die 0.4 -1.136
Tabelle eingeben méchten. -2 ok
. . . . 1 -2
6. Drlcken Sie (EX€], um die Koordinaten an der aktuellen Cursorposition am
Ende der Tabelle einzugeben. 0 (6 | B
7. Wiederholen Sie die Schritte 5 und 6, um den Rest der gewlinschten yl=x=B—3ex :’
Koordinaten einzugeben. N
=7 -6 -5 -4-3- 0 102 3 4 58'?x
-1
a2
—3
wo=1 —“Aryg==2
[Fe [

1. Geben Sie in Zeile y1 des Grafik-Editor-Fensters die Funktion x> — x — 2 ein, und speichern Sie diese
Funktion. Tippen Sie anschlieBend auf .
2. Tippen Sie auf [Analysis], [Sketch] und danach auf [Inverse].

* Dadurch wird die invertierte Funktion grafisch dargestellt. Das Meldungsfeld zeigt die invertierte Funktion
an.

Tipp: Falls eine Funktion nicht invertiert werden kann, also keine Umkehrfunktion besitzt, ist das Ergebnis der durch den
[Inverse]-Befehl dargestellten Grafik das Ergebnis eines Vertauschens der x- und y-Variablen in der urspriinglichen

Funktion.

1. Wahrend das Grafikfenster aktiv ist, tippen Sie auf [Analysis], [Sketch] und danach auf [Circle].
* Dadurch wird ,,Circle” im Grafikfenster angezeigt.

2. Tippen Sie auf den Punkt, an dem sich die Mitte des Kreises befinden soll, und tippen Sie dann auf einen
beliebigen zweiten Punkt auf dem Umfang des Kreises.
e Daraufhin wird der Kreis gezeichnet, und im Meldungsfeld wird die Funktion fir den Kreis angezeigt.

* Sie kénnen auch einen Kreis zeichnen, indem Sie die Koordinaten des Mittelpunktes und den zugehdrigen
Radiuswert angeben. Statt den Vorgang auszufihren, der in Schritt 2 des oben aufgefihrten Verfahrens
beschrieben wird, driicken Sie eine Zahlentaste auf der Tastatur. Geben Sie im angezeigten Dialogfeld die
erforderlichen Werte ein, und tippen Sie danach auf [OK].

1. Wahrend das Grafikfenster aktiv ist, tippen Sie auf [Analysis], [Sketch] und danach auf [Vertical].
* Dadurch wird ,Vertical” im Grafikfenster angezeigt.

2. Drlcken Sie (2].
* Dadurch wird ein Dialogfeld fir die Vorgabe der x-Koordinate der vertikalen Linie angezeigt, wobei 2 als die
x-Koordinate eingegeben ist.
¢ Anstatt hier einen Wert einzugeben, kdnnen Sie auch den Stift verwenden, um auf den Punkt zu tippen,
durch den die vertikale Linie verlaufen soll.

3. Tippen Sie auf [OK].

Um eine horizontale Linie zu zeichnen, tippen Sie auf [Analysis], [Sketch] und danach auf [Horizontal] an Stelle
von [Vertical] in Schritt 1 des obigen Vorganges. Im Falle einer horizontalen Linie missen Sie in Schritt 2 die
y-Koordinate vorgeben.
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1. Geben Sie die Funktion y = x + 1 in Zeile y1 und die Funktion y = x2 in Zeile y2 des Grafik-Editor-Fensters
ein, und speichern Sie diese Funktionen. Tippen Sie danach auf [+, um diese Funktionen grafisch

darzustellen.

2. Tippen Sie auf [Analysis], [G-Solve] und danach auf [Intersection].

e Dadurch erscheint das Wort ,Intersection“ im Grafikfenster, wobei der
Cursor im Schnittpunkt angeordnet ist. Die x- und y-Koordinaten der
aktuellen Cursorposition werden ebenfalls im Grafikfenster angezeigt.

3. Um weitere Schnittpunkte zu erhalten, driicken Sie die linke oder rechte
Taste der Cursorwippe, oder tippen Sie auf den linken oder rechten
Grafikcontrollerpfeil.

v1=3x+1 4
v2=x"0 3

. x
T2 4"E B 7

yo=0. 381966

Intersection

EIEE

(1.F18,2.6518)

x

123 48E7

yo=2. 618034

Intersection

EEIEE

1. Geben Sie die Funktion y = x (x + 2)(x — 2) in Zeile y1 des Grafik-Editor-Fensters ein, und speichern Sie
diese Funktion. Tippen Sie danach auf ], um diese Funktion grafisch darzustellen.

2. Um den y-Wert flr einen bestimmten x-Wert zu erhalten, tippen Sie auf [Analysis], [G-Solve], [x-Cal/y-Cal]

und danach auf [y-Cal].
* Dadurch wird ein Dialogfeld fir die Eingabe des x-Wertes angezeigt.

3. Geben Sie in diesem Beispiel 0.5 ein, und tippen Sie danach auf [OK].

¢ Dadurch wird der Cursor in die Position der Grafik verschoben, in der x
= 0.5 ist, wobei die x-Koordinate und die y-Koordinate dieser Position
angezeigt werden.

vl=se (32 ) {x—2
3

x
T E 513 ol 1l £ 245 &7
-1
2 s, ~1evs
-3 y-Cal
xc=0.5 —4ryo==1.875
EES

4. Um den x-Wert fir einen bestimmten y-Wert zu erhalten, tippen Sie auf [Analysis], [G-Solve], [x-Cal/y-Cal]

und danach auf [x-Cal].
* Dadurch wird ein Dialogfeld fir die Eingabe des y-Wertes angezeigt.

5. Geben Sie in diesem Beispiel 2.2 ein, und tippen Sie danach auf [OK].
* Dadurch wird der Cursor in die Position der Grafik verschoben, in der x
= 2.2 ist, wobei die x-Koordinate und die y-Koordinate dieser Position
angezeigt werden.

vl=se (32 ) {x—2
3
H (

TEE5-4-3L o

LIE2T, 2. E)

1 24 5 68 7
—2)
-3 %-Cal
Re==1.627284 ~Yye=2.2
[Be [

Tipp: Wenn der obige Vorgang mehrere Ergebnisse aufweist, driicken Sie die ®-Taste, um den nichsten Wert zu
berechnen. Driicken Sie die @-Taste, um zu dem vorhergehenden Wert zurlickzukehren.
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1. Geben Sie die Funktion y = x (x + 2)(x — 2) in Zeile y1 des Grafik-Editor-Fensters ein, und speichern Sie
diese Funktion. Tippen Sie danach auf 4], um diese Funktion grafisch darzustellen.

2. Tippen Sie auf [Analysis], [G-Solve], [Integral] und danach auf [Jdx].
e Dadurch wird ,Lower” im Grafikfenster angezeigt.

3. Drucken Sie (1.

e Dadurch wird ein Dialogfeld fir die Eingabe der Intervallgrenzen fur die x-Werte angezeigt, wobei 1 fir die
untere Grenze auf der x-Achse (Lower) eingetragen ist.

4. Tippen Sie auf das [Upper]-Eingabefeld, und geben Sie danach 2 fiir die af
obere Grenze auf der x-Achse ein. g
5. Tippen Sie auf [OK]. INEEEE L
-
Lower=1 ~SUdber=2
Jd=—=2.25 4
EE

1. Geben Sie die Funktion y = x® — 1 in Zeile y1 des Grafik-Editor-Fensters ein, und speichern Sie diese
Funktion. Tippen Sie danach auf [{}}], um diese Funktion grafisch darzustellen.

2. Tippen Sie auf [Analysis], [G-Solve] und danach auf [Inflection]. yl=x"3-1 1
e Dadurch erscheint das Wort ,Inflection im Grafikfenster, wobei der Cursor 2
im Wendepunkt angeordnet ist. i x
THE-5-4-3-2 0 23456867
(0,-1)
—2)
-3 Inflection
%c=0 ~4rye==1
B

Tipp: Falls Ihre Funktion weitere Wendepunkte aufweist, verwenden Sie die Cursortasten oder die Grafikcontrollerpfeile,
um den Cursor zwischen den verschiedenen Wendepunkten zu verschieben und deren Koordinaten anzuzeigen.

1. Geben Sie die Funktion y = x> — x — 2 in Zeile y1 des Grafik-Editor-Fensters ein, und speichern Sie diese
Funktion. Tippen Sie danach auf [}/, um diese Funktion grafisch darzustellen.
2. Tippen Sie auf [Analysis], [G-Solve] und danach auf [r | f{x)2dx].

e Dadurch wird ein Fadenkreuzcursor in der Grafik angezeigt, und das Wort ,Lower” erscheint in der unteren
rechten Ecke des Grafikfensters.

3. Druicken Sie (1.
» Dadurch wird ein Dialogfeld fir die Eingabe der Intervallgrenzen fir x angezeigt, wobei 1 flr die untere
Grenze der x-Achse (Lower) eingetragen ist.

4. Tippen Sie auf das [Upper]-Eingabefeld, und geben Sie danach 2 fir die obere Grenze auf der x-Achse ein.

5. Tippen Sie auf [OK].

¢ Dadurch erscheint die Silhouette des Rotationskérpers im Grafikfenster,
und sein Volumen wird im Meldungsfeld angezeigt.

4
3
2
1
—-T-E-5-4-3-2 g
1

Lower=1 Bl
A% dx=5. 34070751
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1. Falls der Grafikcontrollerpfeil nicht im Grafikfenster angezeigt wird, fihren Sie die unten stehenden Schritte
aus.

(1) Tippen Sie auf ¥ und anschlieBend auf [Graph Format], um das Grafikformat-Dialogfeld anzuzeigen.
(2) Aktivieren Sie das ,,G-Controller“-Kontrollkastchen.
(3) Tippen Sie auf [Set].

2. Geben Sie 2x2 + 3x — 1 in Zeile y1 und 2x + 1 in Zeile y2 des Grafik-Editor-Fensters ein.

3. Tippen Sie auf *#], um die Funktionen grafisch darzustellen.

4. Tippen Sie auf [Analysis] und danach auf [Modify].
» Daraufhin wird ein Dialogfeld fiir die Eingabe des Schritts angezeigt.

5. Geben Sie den Anderungsbetrag (Schritt) im Parameterwert ein und tippen Sie dann auf [OK].

e Dadurch erscheint ,Modify“ im Grafikfenster, und die y1-Grafik (2x2 + 3x — 1) wird zur aktiven Grafik. Das
wird durch eine dicke Grafiklinie angezeigt.

¢ Die Funktion der momentan aktiven Grafik wird im Grafikfenster-Meldungsfeld angezeigt.
6. Wahlen Sie in der im Meldungsfeld angezeigten Funktion den zu &ndernden Parameter aus.

7. Tippen Sie auf die linke oder rechte Schaltflache des Grafikcontrollers, um den Wert des von lhnen in Schritt
5 ausgewdhlten Parameters zu &ndern.
e Um den Wert des Parameters zu erhéhen, tippen Sie auf den rechten Grafikcontrollerpfeil.

* Um den Wert des Parameters zu vermindern, tippen Sie auf den linken Grafikcontrollerpfeil.

24324+ 33 (4]
a
; P
= R H ; s s
[l Modify Modify
1¥] ] Ad
[x"2+3-x-1 B Px"2+3-x-1 B Eox"2+3x-1 BEEE

¢ An dieser Stelle kdnnten Sie auch andere Parameter auswéahlen und ihre Werte dndern, wenn Sie dies
winschen.

8. Um die y2-Grafik (2x + 1) zu modifizieren, tippen Sie auf den nach unten gerichteten Grafikcontrollerpfeil, um
diese Grafik zur aktiven Grafik zu machen.

¢ Wiederholen Sie die Schritte 6 und 7, um die aktuell ausgewahlte Grafik zu modifizieren.
Y/ J 2k 1 Ay

Eis—a—zl—s— 123 405

Moj;i
¥ | ¥ ¥
2+x+ EES 2+x+l EES 2+x+] EE

9. Um das Modifizieren der Grafik zu beenden, tippen Sie in der Symbolleiste auf 5_-;
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1. Geben Sie im Grafik-Editor-Fenster ax? — bx in die Zeile y1 ein und ax + b in die Zeile y2.
2. Tippen Sie auf 4 und dann auf [Dynamic Graph] oder tippen Sie auf [L].

3. Tippen Sie im Mend, das erscheint, wenn Sie auf die obere linke Ecke des Schieber-Anzeigefeldes tippen,
auf [Settings].

4. Geben Sie im angezeigten ,Slider Settings“-Dialogfeld mithilfe der Registerkarten [Slider 1] und [Slider 2]
die in der folgenden Tabelle abgebildeten Werte fir die Mindestwerte, Hochstwerte und Schrittwerte der
Parameter a und b ein.

Registerkarte Parameter Min Max Step
[Slider 1] a 1 4 1
[Slider 2] b -2 2 1

5. Tippen Sie auf [OK], um das Dialogfeld zu schlieBBen.

6. Modifizieren Sie die Grafiken durch Andern der Werte des Parameters a oder b.

* Tippen Sie zum Andern der Parameter a und b auf die Schaltflache [« oder [» ], um den Wert um den
Schrittwert (Step) zu erhdhen oder zu vermindern. Oder tippen Sie auf die obere linke Ecke des Schieber-
Anzeigefeldes und dann im angezeigten Meni auf [Auto Play].

¥ |

/ e

[ -

‘X
—7 -6 -5 -4 -3 - f 3 4 5 B 7 H 7 6 5 -4 -3 2

,
T =
x

%% [ %)

/ x ‘ ' x
—TB-5-4-3% ol 24 755432/ 122456867

B BE

o SoIItEgcn Sie auf [Auto Play] getippt haben, dann beenden Sie die Formveranderung der Grafik durch Tippen
auf « oder Drlcken auf (®OClear].
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Kapitel 4:
Kegelschnitt-Menu

1. Tippen Sie im Kegelschnitt-Editorfenster auf [%], um das ,Select Conics Form“-Dialogfeld anzuzeigen.

2. Wahlen Sie ,.x = A(y — K)2 + H* und tippen Sie anschlieBend auf [OK].
* Dadurch wird im Kegelschnitt-Editorfenster ,.x = A(y — K)? + H* eingegeben.

Conics Equation:

x=As (y—K) 2+H]

3. Andern Sie die Parameter der Gleichung wie folgt: 4. Tippen Sie auf 3], um die Gleichung als Grafik

A=2,K=1,H=-2. darzustellen.
Conics Equation: a¥
x=2+(y-1)2-2| T T
* x
-7 B —57—4 -3 -2 g ] _-E‘_E‘_’.?-

1. Geben Sie im Kegelschnitt-Editorfenster die Gleichung
(x-1)
22

2
—212=X gin.
+(y-2) 2

2. Tippen Sie auf [, um das ,Select Conics Form“-Dialogfeld anzuzeigen.
Wabhlen Sie ,x = Ay? + By + C“ und tippen Sie anschlieBend auf [OK].

e Dadurch wird die Gleichung in die von lhnen gewahlte Form umgewandelt.

[ILE] Symmetrie [EEY Mittelpunkt

i |
7

x=24-{y—1)"2-2 4

x
123 48E7

—T-6-5-4-3-2 o T3 4 B B T

Conics Equation:

2 2
(x-1) oy 2_X |
22 +(y=2) ="

Conics Equation:

x=2-y2—8-y+12—7|

[E Radius

(x4+2) 2 (v3) 9254
3
1

x

-TE5-5-4-3-2 |o|l 1 2 3 4 5 6
-1

7

5 T -1
-2 —2 -2
8 Symmetry = Center - Radius
~l»— -4 XC=—2 —Aryo=3 r=2 -
y=1 EAE B EBES
WO Asymptoten (WZIyd Exzentrizitat WEOEY x-Achsenabschnitt
(x—n@ﬂ,—( a0/ g L R | S =2 (y= 1) 20T
| 3 y 3
| N 2
7\ \ x " x
-7 -6 -5 -4 -3 - N —“7T6-5-4-3-2 _Q.Q}ls 485867 765432 g ,ﬁ-&_‘i_S__E.—Z_
-2 -2 —=
— Asyhptotes —2 Eccentricity = ¥-Intercept
—4 e=0. 745356 T * ¥c=0 —4ryo=0
y=—3 (x—1)/2+2, vy=3+(x—1| Bx | O [Ba[t |En| 5
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1. Tippen Sie im Kegelschnitt-Editorfenster auf [%7], um das ,Select Conics Form“-Dialogfeld anzuzeigen.
2. Wahlen Sie ,.x = Ay? + By + C" und tippen Sie dann auf [OK].
e Dadurch wird im Kegelschnitt-Editorfenster ,x = A-y? + B-y + C“ eingegeben.
3. Tippen Sie auf [{].
* Dadurch werden Schieber zum Andern der den Parametern A, B und C zugewiesenen Werte angezeigt.

4. Tippen Sie im Men(, das erscheint, wenn Sie auf die obere linke Ecke des Schieber-Anzeigefeldes tippen,
auf [Settings].

5. Verwenden Sie im angezeigten ,Slider Settings“-Dialogfeld die Registerkarten [Slider 1], [Slider 2] und
[Slider 3], um die unten gezeigten Werte fir die Einstellungen der Parameter A, B und C einzugeben.
Value: -2, Min: =2, Max: 2, Step: 1

6. Tippen Sie zum SchlieBBen des angezeigten Dialogfelds auf [OK].

7. Modifizieren Sie die Grafiken, indem Sie den Wert des Parameters A, B oder C verandern.
* Verwenden Sie die Schaltflachen [« und [» ] der Schieber A, B und C zum Andern der zugewiesenen
Werte, um den zugewiesenen Wert jedes Parameters um den Schrittwert (Step) zu erhéhen oder zu
vermindern.

¥

[ -
[ L -
[ T -

x X

AR

X

—2 —2 —2
-3 —3 -3
—d —4 —d

765432 0| L 234567 H —7—5—5—4—3—‘2\,& 1T 2 3456 7 H —7—5—5—4—3—?'-4%

e Das Tippen auf die obere linke Ecke des Schieber-Anzeigefeldes und anschlieBende Tippen auf [Auto
Play] im angezeigten Menu andert den Wert, der dem entsprechenden Parameter zugewiesen wurde,
automatisch zyklisch zwischen seinem Minimalwert und Maximalwert.

(Das gleichzeitige Ausfiihren mehrerer Parameter mit Auto Play wird nicht unterstutzt.)

8. Um das Modifizieren der Grafik zu beenden, tippen Sie auf die Schaltflache SchlieBen ([X]) in der oberen
rechten Ecke des Schieber-Anzeigefeldes.

EAEE (=5 [ [ %
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Kapitel 5:
Differenzialgleichungsgrafik-Menu

1. Tippen Sie im Differenzialgleichungseditor-Fenster auf [Type] - [1st (Slope Field)] oder [x-].

2. 2] =] =] [ex] 3. Tippen Sie auf [¥], um das Richtungsfeld zu
& Edit Type 3] zeichnen.
U R 1= [ roror sl
L e | v e |V | 5 L T?TT??FF‘ELL
DiffEq | IC |Graphs] NI i
L [ S SN N S 0 N T S SR
VEyed torot ot o] Ly g
T 1-5 T 7 7|+ 1 L 5. ¢
I S A S S o [N S N S S
[ N SR S S S BN VA S T T
E R S S S I A A S §
F N S R R S I S S S S
Tttt =R{r 7 s
4. Tippen Sie auf [, und konfigurieren Sie die 5. Tippen Sie auf [OK].
Betrachtungsfenstereinstellungen wie folgt R V. -
L R e
Yiew Window TR [P
A, A A A ey
Window |Solutions A A A ] ey e e
. i el e e S T T
Xmin | ‘ E R R N
i B S N
Kmax 1.5 ‘ R . N
i I [ By
ymin |—1.5 ‘ /‘,"/‘f/'_/l/‘/‘/'.—’)-:
ymax [1.5 | A A A
Fleld  [Arrows [v] Nun wird das Richtungsfeld entsprechend den
Steps 12 \ neuen Werten der Betrachtungsfenstereinstellungen
aktualisiert.

1. Aktivieren Sie das Differenzialgleichungseditor-Fenster, und tippen Sie dann
auf das [IC]-Register.

e Nun wird der Editor fur die Anfangsbedingungen gedffnet.

2. Geben Sie im Editor fur die Anfangsbedingungen die folgenden
Anfangsbedingungen ein:
(xi, yi) = (0, 0), (0, 0.5), (O, 1).

3. Tippen Sie auf [1].

e Nun wird die grafische Darstellung der drei L6sungskurven in das
Richtungsfeld von y’ = y? — x eingezeichnet.

& Edit Zoom Analysis

1Y) ER R 1) R PG R E
DiffEq| IC |Graphs]|
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)
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Initial Condition 2
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Initial Condition 3

=

k)
o
I}
o

=

)
<
1

Su e
Mu e
R
~
B
(RS
PN

AV

S e tw e .

WRTRTRETEN | B

‘\

JEER RS

PN E IRRERN

Fa

e

FVAT RN
AV N

~oudy b L UL Y
i
l
!
{

N
TN
S U ES

gl!

Kapitel 5: Differenzialgleichungsgrafik-Men( 21



1. Tippen Sie im Differenzialgleichungseditor-Fenster auf [Type] - [2nd (Phase Plane)] oder 3]

2. [=][ee] [=] [>] [ex] 3. Tippen Sie [[Z], um den Phasenraum zu zeichnen.
& Edit Type (x] A RS
, = B A i RN
s [_ B T

et e N ol A oW e e Ty Ty
DiffEa| IC |Graphs] D
X=X [ e
¥'==yl L L. TR T P R T R
R L N S | . e
T T T I
e o v o s s s

1. Aktivieren Sie das Differenzialgleichungseditor-Fenster, und tippen Sie dann
auf das [IC]-Register.

e Nun wird der Editor fur die Anfangsbedingungen gedffnet.

2. Geben Sie im Anfangsbedingungseditor (xi, yi) = (1, 1) ein.

3. Tippen Sie auf [4].

* Nun wird die Lésungskurve graphisch dargestellt und mit dem Phasenraum
des Systems x’ = x, y’ = —y Uberlagert.

1. Tippen Sie im Differenzialgleichungseditor-Fenster auf [Type] - [Nth (No Field)] oder

2. Geben Sie y” = x — y ein, indem Sie die Gleichung in ein System aus zwei
Differenzialgleichungen erster Ordnung umschreiben. Wenn Sie y1 =y
und y2 =y’ annehmen, sehen Sie, dass y1’' =y =y2 und y2' =y” = x — y1
gilt.

[2][2] [ex]
(=1 =[] (] [ee]

3. Tippen Sie auf das [IC]-Register, um den Anfangsbedingungseditor
aufzurufen.

4. Geben Sie (xi, y1i, y2i) = (0, -1, 0), (0, 0, 0), (0, 1, 0) ein. 5
DiffEq | IC |Graphs

Initial Condition 1
xi=0
yli=—1
yv2i=0
xi=0
v1i=0
v 2i=0
xi=0
yli=1
v2i=0

. Tippen Sie auf [4].

DiffEq| IC |Graphs
t0=0

tmin=—7. 7
tmax="7.7

Initial Condition 1
i=1
-
vi=1

Initial Condition 2

ALLTT T UANAN
SALT T TURAAN
PSR I FEEELEN
ASAI AR R R
B ]

SN e

% Edit Type

Wil [es]val-2]
DiffEg | IC |Graphs|
v1'=y2

v2'=x—vl

[]w¥3 0

[ 1]

v2i=0
Initial Condition 3

xi=0
vli=1
v2i=0
4
-5 / 5
-1
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& Edit Zoom Analysis

il » [ (e[ e [+ ]

R R

ok L L e
S bbbl

1. Tippen Sie im & Edit Type (x]
Differenzialgleichungseditor-Fenster auf Wl y= [+ || va ||+
das [Graphs]-Register. DiffEa] IC_|Graphs

2. Tippen Sie auf [Type] - [f(x)] oder

. . 2 y:xz
und geben Sie anschlieBend y = x? und y
= —X2 eln. y:_xz
3. Tippen Sie auf [14]. 0] vl
* Nun wird die aktuelle

Differenzialgleichungsgrafik mit AT
den Grafiken von y = x2 und y = —x? A |
Uberlagert. Poa e e e e
SR A e A ] e ey e e ey Ny

AR A Ay ey e Ty Ty

Al 2 — N\\

s L R i T

SATS A e e

E P P T

[ B I R s DR,

I S A S A

Rad  Real ]

El AT TR RN

1

. Tippen Sie auf [

. Tippen Sie im Differenzialgleichungseditor-Fenster auf das [Graphs]-

Register.

. Vergewissern Sie sich, dass als Winkelmodus-Einstellung ,Rad” auf der

linken Seite der Statusleiste angezeigt wird. Falls dies nicht der Fall ist,
tippen Sie auf die Winkeleinstellung, bis ,Rad” angezeigt wird.

. Tippen Sie auf [Type] - [Parametric] oder [x=], und geben Sie den Ausdruck

fur die Grafik xt = 3sin(f) + 1 und yt = 3cos(f) + 1 und 0 < ¢ < 2 fUr den
Wertebereich von  ein.
4], um die Grafik zu zeichnen.

* Tippen Sie zum Einstellen des Grafikfensters auf [Zoom] und dann auf
[Quick Initialize].

& Edit Zoom Analysis

il » [ [E [ e [+ ]

xt=3-sin(t)+1
vt=3-cos(t)+1
tmin=0

tmax=6. 283185307

[0

-4
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1. Starten Sie das eActivity-Menu und geben Sie den folgenden Ausdruck und & File Edit Insert Action

die folgende Matrix ein. Al v
)" = exp(x) +x° y'=exp(x)+x"2

[0,1] (0,11

2. Tippen Sie im eActivity-Men( auf [Insert], [Strip(2)] und [DiffEqGraph].

* Hiermit wird eine Differenzialgleichungsgrafik-Datenzeile eingefligt und ein Differenzialgleichungsgrafik-
Fenster in der unteren Anzeigehélfte aufgerufen.

v'=exp(x)+x"2

3. Ziehen Sie den Stift zum Auswaéhlen Uber die Gleichung ,y’ = exp(x) + x*“ im
eActivity-Menu-Fenster. [0,11

4. Ziehen Sie die ausgewahlte Differenzialgleichung zum
Differenzialgleichungsgrafik-Fenster.
* Dadurch wird das Richtungsfeld von y’ = exp(x) + x2 gezeichnet, und

die Gleichung wird im Differenzialgleichungseditor ([DiffEq]-Register)
registriert.

<

~——

SHREE |
VR A
R T ] P T
E R S R . - L S
I
5. Ziehen Sie den Stift zum Auswahlen Uber [0, 1]* im eActivity-Menu-Fenster. ¥'=exp (x)+x"2
. - . o . . : . [0, 11
6. Ziehen Sie die ausgewdhlte Matrix in das Differenzialgleichungsgrafik-
Fenster.
* Hiermit werden die Lésungskurven von y’ = exp(x) + x* entsprechend | \
der in der Matrix definierten Anfangsbedingung gezeichnet und die
Anfangsbedingung im Anfangsbedingungseditor ([IC]-Register) registriert.
A
I [ U
oo p A /'/44) R
) e e
N P Tl I N T
A
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1. Starten Sie das eActivity-Menl und geben Sie den folgenden Ausdruck und
die folgende Matrix ein.

Y +y = exp(x)
[[0,1,0][0,2,0]]

2. Tippen Sie im eActivity-Men( auf [Insert], [Strip(2)] und [DiffEqGraph].

& File Edit Insert Action

(=] £ Eils

¥ +y'=exp(x)
[[0,1,0100,2,01]

* Hiermit wird eine Differenzialgleichungsgrafik-Datenzeile eingefligt und ein Differenzialgleichungsgrafik-

Fenster in der unteren Anzeigehélfte aufgerufen.

3. Ziehen Sie den Stift zum Auswéhlen Uber die Gleichung ,y” + Y’ = exp(x)“im
eActivity-MenU-Fenster.

4. Ziehen Sie die ausgewahlte Differenzialgleichung zum
Differenzialgleichungsgrafik-Fenster.
e Hiermit wird y” + y’ = exp(x) im Differenzialgleichungseditor ([DiffEq]-
Register) registriert. Der Inhalt des Differenzialgleichungsgrafik-Fensters
andert sich dabei noch nicht.

5. Ziehen Sie nun den Stift zum Auswahlen der Matrix der
Anfangsbedingungen Uber ,[[0,1,0][0,2,0]]“ im eActivity-Meni-Fenster.

6. Ziehen Sie die ausgewahlte Matrix in das Differenzialgleichungsgrafik-
Fenster.

e Hiermit werden die Lésungskurven von y” + y’ = exp(x) entsprechend der
in der Matrix definierten Anfangsbedingungen grafisch dargestellt. Die
Anfangsbedingungen werden im Anfangsbedingungseditor ([IC]-Register)
registriert.

.yn_'_y,
[ro,1,0N0,2,011

-2

¥ '+v'=exp(x)

[[0,1,0][0,2,0]]}\

/
N\l

2
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Kapitel 6:
Zahlenfolgen-Menu

1. Tippen Sie im Zahlenfolgen-Editorfenster auf die [Recursive]-Registerkarte.

2. Tippen Sie auf [Type] - [a2Type a1,az].

3. Geben Sie die Rekursionsformel a2 = a.+1 + a, und die
Anfangswerte a1 =1, a2 =1 ein.

4. Tippen Sie auf [, um das ,Sequence Table Input“-Dialogfeld
anzuzeigen.

5. Geben Sie den n-Wertebereich wie unten dargestellt ein und
tippen Sie danach auf [OK].

Start: 1 End: 5

6. Tippen Sie auf die Abwartspfeil-Schaltflache neben [=
wéhlen Sie dann aus, um die Tabelle zu erstellen.

& Edit Graph & (x]
R el A B (<] sl B
Recursive| Explicit |
E] an+2=8n+1tan
a;=1
az=1
[Ibner 0
b,=0
b2=0
L[] cnsar O
n an Sum
1 Undefined
2 @D 2
3 @) ® —-3=2+1
4 ©) 5
5 5 8
1 EES

1. Tippen Sie im Zahlenfolgen-Editorfenster auf [52], um das Zahlenfolgenablauffenster anzuzeigen.

2. Tippen Sie auf [Calc] - [rSolve], um die rSolve-Funktion einzugeben.

3. Geben Sie als Argument der rSolve-Funktion die Formel ,a.+1 = a, + 2,

ar=1“ein.

4. Dricken Sie [EXE].

n

rSolve (an+1=an+2, a;=1)

{ap=2-n-1}

1. Tippen Sie im Zahlenfolgen-Editorfenster auf 5], um das Zahlenfolgenablauffenster anzuzeigen.

2. Tippen Sie auf [Calc] - [X], um die X-Funktion einzugeben.

3. Geben Sie als Argument der X-Funktion den Bereich n = 2 bis 10 an und 0
geben Sie die Formel ,a.E = n? + 2n — 1“ ein. n§2(n 2+2n-1)
4. Driicken Sie (EX€]. ; 483
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1. Tippen Sie im Zahlenfolgen-Editorfenster auf die [Recursive]-Registerkarte.

2. Tippen Sie auf [Type] - [a«1Type ai].

3. Geben Sie die Rekursionsformel a.+1 = 2a, + 1 und die Anfangswerte a: = 1 ein.
4

. Tippen Sie auf die Abwartspfeil-Schaltflache neben |2
erstellen.

und wahlen Sie dann aus, um die Tabelle zu

5. Tippen Sie auf [, konfigurieren Sie die Einstellungen des Betrachtungsfensters wie unten dargestellt und
tippen Sie danach auf [OK].

xmin=0 xmax = 6 xscale =1 xdot: (Wéhlen Sie die automatische Einstellung aus.)
ymin=-15 ymax = 65 yscale =5 ydot: (Wéhlen Sie die automatische Einstellung aus.)
6. Tippen Sie auf [/}, um eine Grafik des % Edit Zoom Analysis ¢ [x] £ Edit Zoom Analysis ¢ (]

Linientyps zu zeichnen, oder tippen Sie
auf [-F], um eine Grafik des Plottyps zu
zeichnen.

In diesem Beispiel wird fur die Einstellung
[Cell Width Pattern] des Grafikformat-
Dialogfelds (siehe ,1-7 Konfigurieren

1 2 3 4 & 1 3 4 5
der Anwendungsformate” in der
Bedienungsanleitung) ,4 Cells“ gewahlt. | |
Ans=2+an+1
n an Dfrn Quot n an Dfrn Quot
1 1 Undefi.. Undefi... [ 1 1 Undefi.. Undefi...
2 3 2 Undefi... 2 3 2 Undefi..
3 7 4 2 3 7 4 2
4 15 8 2 4 15 8 2
5 31 16 2 5 31 16 2
2 EES 1 [F=[f
Grafik des Linientyps Grafik des Plottyps

. Tippen Sie im Zahlenfolgen-Editorfenster auf die [Recursive]-Registerkarte.
. Tippen Sie auf [Type] - [a-1Type ai].

n

. Geben Sie die Rekursionsformel a,+1 = a? — 1 und die Anfangswerte a1 = 0.5 ein.

. Tippen Sie auf das Tabellenfenster, um es zu aktivieren.

a WO N =

. Tippen Sie auf [, konfigurieren Sie die Einstellungen des Betrachtungsfensters wie unten dargestellt und
tippen Sie danach auf [OK].

xmin =-1.2 xmax = 1 xscale = 0.2
ymin = -1 ymax = 0.1 yscale =0.2

6. Tippen Sie auf [g=], um mit dem Zeichnen eines Spinnennetzdiagramms zu
beginnen.

7. Drlcken Sie fuir jeden Schritt des Netzes die Taste [EXE].

~0.8]

we=70. /7506 T yc=—De715235

EEE

Im Spinnennetz-Grafikfenster kdnnen Sie das Spinnennetzdiagramm noch einmal zeichnen, indem Sie [Trace]
im [Analysis]-MenU wéhlen.
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Kapitel 7:
Statistik-Menu

1.

. Konfigurieren Sie die in der Anzeige auf der

. Tippen Sie auf [Lii), um das Streudiagramm

Set StatGraphs
Geben Sie im Statistik-Editor-Fenster die 11213]14]8 1% 7__ 818
beiden Listen (list1 = 0.5, 1.2, 2.4, 4.0, 5.2, Dra!
list2 = -2.1, 0.3, 1.5, 2.0, 2.4) ein. wee (S v)
T T R
. Tippen Sie auf [s], um das ,Set vist (s [v]
StatGraphs“-Dialogfeld anzuzeigen. Frag: N £

ke

rechten Seite dargestellten Einstellungen
und tippen Sie auf [Set].

zu zeichnen. _ o x
17 1 2 3 4 5
w |||
Cal»| | \ | ;
[ 8= | B

% Zoom Analysis Calc

V| & (A e | v

v |(X

list 1 list2 list3

(1] [N ]
B s s B O1

[l =] &)
B O =

[

1.
2.

Tippen Sie im Statistik-Editor-Fenster auf [Calc] - [Test].

Wahlen Sie [One-Sample Z-Test] und [Variable] aus, und tippen Sie danach

auf [Next>>].

. Wahlen Sie die u-Bedingung [#] aus und geben Sie Werte ein.

to=0,06=23, =245 n=48

. Tippen Sie auf [Next>>], um die Berechnungsergebnisse anzuzeigen.

5. Tippen Sie auf *#], um die Ergebnisse grafisch darzustellen.

1

. Geben Sie die Listendaten im Statistik-Editor in [list1] und [list2] ein.

list1 = {120,125,130,135,140,145}, list2 = {1,2,4,1,1,1}

2. Tippen Sie auf [Calc] - [Test].

. Wéhlen Sie [One-Sample Z-Test] und [List] aus, und tippen Sie dann auf

[Next>>].

. Wahlen Sie die u-Bedingung [>] aus und geben Sie Werte ein.

o =120, 6 =19

5. Wahlen Sie List [list1] und Freq [list2] aus.

6. Tippen Sie auf [Next>>], um die Berechnungsergebnisse anzuzeigen.

7. Tippen Sie auf *#], um die Ergebnisse grafisch darzustellen.

vai | B | €A L

—3 =2 -1 0 1 E] 3
z=56. 580326 %[p=0
[
p(0
z|56. 580326
prob(0
X|24.5
ni48
e
& Edit Zoom Analysis ¢ £
|

¥

—-= =2 -1 0

7=1.8307923 *Yp=0.0335658

EEE

u> (120

z|1.8307923

prob|0. 0335658

%131

Sx(7.3786479

S
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1. Tippen Sie im Statistik-Editor-Fenster auf [va], um das Arbeitsbereichsfenster
des Main-Men(s anzuzeigen.

2. Geben Sie die Matrix 11 68 3
9 23 5

zu (siehe ,2-5 Matrizen- und Vektorrechnung“ in der Bedienungsanleitung).

:I ein und weisen Sie sie der Variablen a

3. Tippen Sie in das Statistik-Editor-Fenster, um es zu aktivieren.
4. Tippen Sie auf [Calc] - [Test] - [x? Test] und danach auf [Next>>].

5. Geben Sie im Matrix-Dialogfeld ,a“ ein und tippen Sie dann auf [Next>>].
* Die Berechnungsergebnisse werden angezeigt.

6. Tippen Sie auf 4], um die Ergebnisse grafisch darzustellen.

1. Tippen Sie im Statistik-Editor-Fenster auf [va], um das Arbeitsbereichsfenster
des Main-Menus anzuzeigen.

2. Weisen Sie list1 {1,2,3} und list2 {4,5,6} zu (siehe ,2-4 Listenberechnungen*
in der Bedienungsanleitung).

3. Tippen Sie in das Statistik-Editor-Fenster, um es zu aktivieren.
4. Tippen Sie auf [Calc] - [Test] - [X2 GOF Test] und dann auf [Next>>].

5. Behalten Sie fur ,Observed” (list1) und ,Expected” (list2) die anfanglichen
Standardwerte bei und geben Sie far ,df* den Wert 1 ein.

6. Tippen Sie auf [Next>>], um die Berechnungsergebnisse anzuzeigen.

7. Tippen Sie auf {#], um die Ergebnisse grafisch darzustellen.

1. Geben Sie die Listendaten im Statistik-Editor in [list1], [list2] und [list3] ein.
list1 = {7,4,6,6,5}, list2 = {6,5,5,8,7}, list3 = {4,7,6,7,6}

2. Tippen Sie auf [Calc] - [Test] - [One-Way ANOVA] und dann auf [Next>>].

3. Wahlen Sie die Listen [list1], [list2] und [list3] aus.

st (T[]
Lise(Tsz— ]
List (IR v
liet[ nEf T wl

4. Tippen Sie auf [Next>>], um die Berechnungsergebnisse anzuzeigen.
5. Tippen Sie auf 4], um die Ergebnisse grafisch darzustellen.

Hinweis: Der nebenstehende Bildschirm wird angezeigt, wenn das
Kontrollk&stchen [Q1, Qs on Data] im Grundformat-Dialogfeld
freigegeben (deaktiviert) ist.

& Edit Zoom Analysis ¢ X
2| | | Lel | B | D Y >
1 IEX
2=6. 9264052 p=0.0313293
[Be [
x2|6.9264052
prob|0. 0313293
df|2
Observed
11 68 3
9 235
o

£+ Edit Zoom Analy5|s * E3

E - | EE

x

3245 B 7 8 3101112131415

2=5. 55 p=0.0184807
|
¥?[5.55
prob|0. 0184807
df[1
Contrib

{2.25,1.8,1.5}

v

£ Zoom Analysis Calc X
BBEFEEEEIC
4 [} E ki g
|
A df|2
AMS|0. 1666667
458|0.9333333
AF[0.3111111
Ap|0. 7383675

v
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1.

Tippen Sie im Statistik-Editor-Fenster auf [va], um das Arbeitsbereichsfenster
des Main-Men(s anzuzeigen.

. Weisen Sie list1 {113,116}, list2 {139,132}, list3 {133,131} und list4 {126,122}

zu (siehe ,2-4 Listenberechnungen® in der Bedienungsanleitung).

3. Tippen Sie in das Statistik-Editor-Fenster, um es zu aktivieren.
4. Tippen Sie auf [Calc] - [Test] - [Two-Way ANOVA] und dann auf [Next>>].
5. Wahlen Sie als Abmessungen der ANOVA-Datentabelle ,2 x 2“ aus und

tippen Sie dann auf [Next>>].

. Weisen Sie list1 fur (1,1), list2 fur (1,2), list3 fur (2,1) und list4 fir (2,2) zu

und tippen Sie dann auf [Next>>].
¢ Die Berechnungsergebnisse werden angezeigt.

* Die Ergebnisse zeigen, dass eine Anderung der Zeit bedeutungslos, eine
Anderung der Temperatur bedeutsam und die Interaktion von Zeit und
Temperatur duBerst bedeutsam ist.

1.

Geben Sie die Daten {299.4, 297.7, 301, 298.9, 300.2, 297} im Statistik-
Editor in [list1] ein.

2. Tippen Sie auf [Calc] und dann auf [Interval].

3. Wahlen Sie [One-Sample Z Int] und [List] aus, und tippen Sie danach auf
[Next>>].

4. Geben Sie die Werte ein (C-Level = 0.95, ¢ = 3).

5. Wéhlen Sie List [list1] und Freq [1] aus.

6. Tippen Sie auf [Next >>], um die Berechnungsergebnisse anzuzeigen.

0700 [ 0714

1. Fihren Sie im Statistik-Editor-Fenster die folgende Operation aus.

0709: Tippen Sie auf [Calc] - [Distribution] - [Normal PD]
0710: Tippen Sie auf [Calc] - [Distribution] - [Normal CD]
0711: Tippen Sie auf [Calc] - [Inv. Distribution] - [Inverse Normal CD]
0712: Tippen Sie auf [Calc] - [Distribution] - [Poisson PD]
0713: Tippen Sie auf [Calc] - [Distribution] - [Poisson CD]
0714: Tippen Sie auf [Calc] - [Inv. Distribution] - [Inverse Poisson CD]

2. Tippen Sie auf [Next >>] und geben Sie dann Werte ein.

3. Tippen Sie auf [Next >>], um die Berechnungsergebnisse anzuzeigen.

4. Tippen Sie auf [*#], um die Ergebnisse grafisch darzustellen (auBer fur LIAEY).

M

Adf(1
AMS(18
4858|18
AF|(1.8461538
Ap(0. 245802
B df|1
BMS|84.5
BS5|84.5
BF|8.6666667
Bp(0.042224
4B df|1
ABMS|420.5
4B 88(420.5

v

TwoWayANOVA [ m

T T —
 —

st T[]
a7 [¥)

v

Lower (296. 63288
Upper(301. 43379
%|299.03333
Sx|1.5028861
n|6

v

¢ Berechnungsergebnis und Grafikanzeige finden Sie auf der nachsten Seite dieser Bedienungsanleitung.
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Wr(cl [Normal PD]

rs |
A
I

& Edit Zoom Analysis &

HEE fx‘-"[

¥=(8" (=] 5+ ((x— (331D /(2))"2)D/

28 42
%=37.5 y=0.0913245
x=37.5 [ B | O

prob[0. 0913245
®[37.5
g|2
1|35

e

[Poisson PD]

a0
—

£ Zoom Analysis Calc e

EBCEIEEEE0

21
Fc=0. 041303

EAE
prob|0. 041303
¥(10
Al

i

(iya1l [Normal CD]

R —
P—
N

2 Edit Zoom Analysis ¢ (x]

B [E9E1EVEE O

T2

p=0.B914624"
Lower=—5£+298 01 Upper=0. 5

|
prob|0. 6914624
ZLow|[-5E+298
zUp|0.5
|2
K|35

<< Back [JHelp

[Poisson CD]

e C—
R T—

% Zoom Analysis Calc &

IEREIEEE lr[

I

p=0. 4672462
l
prob|0. 4672462
Lower|2
Upper (3
Al2.28

v

(7R R [Inverse Normal CD]

Tail setting n
pobfo.7
oz

N —

£ Edit Zoom Analysis + (%]

Vi | H
Y2 I ] I N

y’E(e“]— Sk ([(x— (352D £](2) 22D 4

I iz

28
x1=36. 048801

EAE
*4lnvN [36. 048801
prob|0. 7
G2
u|35

e

(iyal:¥ [Inverse Poisson CD]

prob|. 8074
Ma.ze |

#inv (3
prob|. 8074

e

InvPoissonCD [

Tipp: Die grafische Darstellung der folgenden Berechnungen dauert eventuell lange, wenn der absolute Wert des
Arguments grof ist: Berechnungen des Typs Binomial PD, Binomial CD, Poisson PD, Poisson CD, Geometric PD,
Geometric CD, Hypergeometric PD oder Hypergeometric CD.
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Kapitel 8:
Geometrie-Menu

1. Zeichnen Sie das Dreieck.

2. Tippen Sie auf [&]. Tippen Sie anschlieBend auf die Seite AB und dann auf
die Seite AC, um sie auszuwahlen.

3. Tippen Sie auf die Schaltflache [»] rechts von der Symbolleiste.
e Dadurch wird das Messfeld mit dem angegebenen Winkel angezeigt.

4. Tippen Sie auf [Draw], [Measurement] und dann auf [Angle].
e Das Winkelmaf3 wird auf dem Bildschirm angezeigt.

¢ Anstelle von Schritt 4 kbnnen Sie auch die unten stehende Operation
durchfihren.

- Wahlen Sie im Messfeld einen Wert aus (bzw. markieren Sie ihn) und
ziehen Sie ihn in das Geometriefenster.

- Tippen Sie auf die Schaltflache ganz links im Messfeld.

1. Zeichnen Sie ein Dreieck und zeigen Sie dann fir jeden Winkeln den Wert
des inneren Winkels an.

e Informationen zum Anzeigen von Winkelwerten finden Sie unter ,Ansetzen
eines WinkelmafB3es an eine Figur® in der Bedienungsanleitung.
2. Tippen Sie auf [Draw] - [Expression].
e Dadurch wird ein ,EXPR="-Objekt gezeichnet.

3. Tippen Sie auf die Schaltflache [»] rechts von der Symbolleiste.
* Dadurch werden das Messfeld sowie numerische Labels fir jeden aktuell
auf dem Bildschirm angezeigten Messwert angezeigt.
4. Sie kdnnen jetzt die numerischen Labels verwenden, um in der Berechnung,
die Sie in das Messfeld eingeben, MaBwerte festzulegen.

* Um einen MaBwert in das Messfeld einzugeben, fugen Sie das @-Zeichen,
gefolgt vom numerischen Label des Werts ein. Um beispielsweise Wert [1]
einzugeben, mussten Sie ,@1“ eingeben.

e Da wir hier die Summe der inneren Winkel des Dreiecks berechnen
mochten, missten Sie Folgendes eingeben: @1+@2+@3.
5. Nachdem Sie den Berechnungsterm eingegeben haben, driicken Sie [EXE].
* Das Berechnungsergebnis wird rechts neben ,EXPR=" angezeigt.

Tipp: In Schritt 4 oben kénnen Sie das numerische Label des angezeigten MaBwerts
auch in das Messfeld eingeben, indem Sie auf das Label tippen. Wenn Sie
beispielsweise auf [1] tippen, wird ,@1¢ in das Messfeld eingegeben.

& File Edit View Draw

A| v I48. 42026

£ File Edit View Draw

|-

™/ 48,42

& File Edit View Draw

Rilv| @ |v| D v | | v

# File Edit View Draw

X#y=

vl

S AEXPR=

"]
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1. Tippen Sie auf [Draw], [Special Polygon] und dann auf [Regular n-gon].
e Das ,n-gon“-Dialogfeld wird angezeigt.

2. Geben Sie einen Wert fiir die Anzahl der Seiten des Vielecks ein und tippen
Sie dann auf [OK].

3. Positionieren Sie den Stift auf dem Display und ziehen Sie ihn diagonal in
eine beliebige Richtung.

* Damit wird ein Auswahlrahmen angezeigt, der die Gr6Be des zu
zeichnenden Vielecks angibt. Das Vieleck wird gezeichnet, sobald Sie den
Stift loslassen.

Number of Sides (3-20)

8 |

& File Edit View Draw

Rilv| @ |v| @ |w| b |v]:

1. Legen Sie ,Degree” fir das Geometrie-Format ,Measure Angle“ fest (siehe ,1-7 Konfigurieren der

Anwendungsformate” in der Bedienungsanleitung).
2. Zeichnen Sie das Dreieck ABC und wéhlen Sie die Seiten AB und BC aus.
3. Tippen Sie auf die Schaltflache [»] rechts von der Symbolleiste.

* Dadurch wird das Messfeld angezeigt, in welchem der aktuelle Wert von Winkel B angezeigt wird.

4. Geben Sie in das Messfeld den 2 File Edit View Draw
Wert 90 ein und driicken Sie dann A| .|91. 24573 [n’“ P
EXE].

e Dadurch wird der Winkel B fest
auf 90° eingestellt.

£ File Edit View Draw
ZABET «
A
<\
A \¢

5. Tippen Sie auf einen leeren Bereich auf dem Bildschirm, um alles abzuwéahlen, und wahlen Sie dann die

Seite AC aus.

* Dadurch wird das Messfeld angezeigt, in welchem die Lange der Seite AC angezeigt wird.

6. Tippen Sie auf [e.

* Dadurch andert sich das Icon in [@l. Dies zeigt an, dass die Lénge von AC fest eingestellt wurde.

7. Tippen Sie auf die folgenden Befehle: [Draw] - [Construct] - [Midpoint].
e Dadurch wird der Mittelpunkt D auf der Seite AC erstellt.

8. Tippen Sie auf die folgenden Befehle: [Draw] - [Basic Object] - [Circle].

* Dadurch wird die Seite AC abgewahlt und der Kreis-Zeichenmodus aufgerufen.

9. Tippen Sie auf Punkt D und dann auf Punkt B.
* Ein Umkreis um das Dreieck ABC mit Punkt D als Mittelpunkt wird gezeichnet.

10. Tippen Sie auf [View] und dann auf [Select].
* Dadurch wird der Kreis-Zeichenmodus beendet und eine Auswahl ermdglicht.
11. Wahlen Sie Seite AB und Seite AC aus und tippen Sie dann auf die
folgenden Befehle: [Draw] - [Slider] - [Angle].
* Dadurch wird ein Schieber angezeigt.

12. Tippen Sie im Men, das erscheint, wenn Sie auf die obere linke Ecke des
Schieber-Anzeigefeldes tippen, auf [Settings].

# File Edit View Draw
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13. Geben Sie im angezeigten ,Slider Settings“-Dialogfeld 10 fur Min, 80 fiir Max und 10 fiir Step ein und

tippen Sie dann auf [OK].

14. Tippen Sie im Men(, das erscheint, wenn Sie auf die obere linke Ecke des Schieber-Anzeigefeldes tippen,

auf [Auto Play].

e Dadurch &ndert sich Winkel A in Schritten von 10° innerhalb des Bereichs von 10° bis 80°. Zu diesem

Zeitpunkt bewegt sich Eckpunkt B entlang des Kreisumfangs.

= Angle x = Angle x
10 10 a0 10 il 50
EN N [ |

B
A

.
-

D C
= Angle x
10 50 a0
EN KN

¢ Anstatt auf [Auto Play] zu tippen, kébnnen Sie auch auf die Schieber-Schaltflachen [«] und [ tippen,

um Winkel A manuell zu andern.

15. Nachdem Sie mit der Einstellung des Schiebers fertig sind, tippen Sie auf die Schaltflache SchlieBen ([X])

in der oberen rechten Ecke des Schieber-Anzeigefeldes.

1.

Ziehen Sie ein Geradenstlck AB und plotten Sie Punkt C, welcher nicht auf
dem Geradenstiick AB liegt.

. Zeichnen Sie wie in nebenstehender Anzeige veranschaulicht die

Geradenstiicke DE und DC.

. Wéhlen Sie nur die Geradenstiicke AB und DE aus und tippen Sie dann auf

der Symbolleiste auf [»], um das Messfeld anzuzeigen.

. Geben Sie in das Messfeld den Wert 90 ein und driicken Sie (EXE].

e Dadurch wird der Winkel zwischen AB und DE auf 90 Grad festgelegt.

. Wéhlen Sie nur die Geradenstiicke DE und DC aus und tippen Sie dann auf

den Abwartspfeil neben dem Messfeld.

. Tippen Sie auf das Icon und aktivieren Sie dann das Kontrollkéastchen

rechts neben dem Messfeld.
e Dadurch wird die Lange der Geradensticke DE und DC angeglichen.

. Wéhlen Sie nur Punkt E und Geradenstiick AB aus und tippen Sie dann auf

[Edit] - [Animate] - [Add Animation].

. Wéhlen Sie nur Punkt D aus und tippen Sie dann auf [Edit] - [Animate] -

[Trace].

e Daraufhin wird eine Parabel auf dem Bildschirm verfolgt. Bedenken Sie,
dass das Geradenstiick AB die Leitlinie und Punkt C der Brennpunkt der
Parabel ist.

. Tippen Sie auf [Edit], [Animate] und dann auf [Go (once)].

# File Edit View Draw

[s=]

& File Edit View Draw

ﬁ+|vIYes -

B
A E
L
B
A E
C
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Kapitel 9:
Numerisches-Losungs-Menu

1. Geben Sie im Numerischen-L&sungs-Fenster folgende Gleichung ein:
h=vt—1/2 g2

2. In der erscheinenden Liste der Variablen des Formelterms geben Sie die
gewinschten Werte fir die Variablen ein:
h=14,t=2,und g =9.8.

3. In diesem Beispiel méchten wir nach v auflésen. Tippen Sie also auf das
Optionsfeld links neben der Variablen v.

& Edit Solve &

salve | LH- | vex

Equation:
h=V't—%'g°t2

(h=14

Ov=

Ot=2

g=9.8
Lower= —9g+999

Upper= 9g+999

4. Tippen Sie auf [siv. Result
* Der [Left-Right]-Wert zeigt die Differenz zwischen den Ergebnissen der wies
linken Seite und der rechten Seite an. Laft-Right=0
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Kapitel 10:
eActivity-Menu

1. Tippen Sie im eActivity-Fenster auf [Insert], [Strip(1)] und danach auf [Graph].

* Dadurch wird ein Grafikdatenfeld eingefliigt und das Grafikfenster in der unteren Halfte des Displays
angezeigt.

2. Tippen Sie im Grafikfenster auf E], um das Grafik-Editor-Fenster anzuzeigen.
3. Geben Sie Funktionen ein und tippen Sie auf [{}], um sie grafisch darzustellen.

eActivity-Fenster Grafik-Editor-Fenster —
(| & Edit Zoom Analysis # X & Edit Zoom Analysis ¢ (x] )
8 EE e v | B | | B | B | D Y >
1001 Graph Example Sheet1 [Sheet2 [Sheet3[Sheet4 [Sheets |
B v 1=sin (x)+x o
M y2=x—% — > -
N 2 Cvain
[Oya:0
' [y5:0
\ [y6:0 )
( at¥ al¥
3 3
2 2
1 1
7 6-5-4-3-2 _01 1234567 7 -b-5-4-3-2 /2 3456 7
—2
—3 -3
—a —4
N % %) (%[ %

Grafikfenster

4. Nachdem Sie die gewiinschte Operation beendet haben, tippen Sie auf [X], um das Grafikfenster zu
schlieBBen.

5. Tippen Sie auf das Grafik-Editor-Fenster und anschlieBend auf [X], um zum 1001 Graph Example
eActivity-Fenster zuriickzukehren.

6. Geben Sie im Titelfeld des Grafikfelds den gewiinschten Titel ein. i G 4 [+
A o Edit (]
1. Tippen Sie im eActivity-Fenster auf [Insert], [Strip(1)] und danach auf B | % OB | b= -
[Notes].
e Dadurch wird ein Hinweisfeld eingefligt, das in der unteren Halfte des |ExteriOr Zof a & [%]

Displays angezeigt wird.

mzxA + mxB = 7

2. Geben Sie den gewlinschten Text in das Hinweisfenster ein.

3. Nachdem Sie die Eingabe des Textes beendet haben, kdnnen Sie das |Mf'“1 notes
Hinweisfenster schlieBen, indem Sie auf [X] tippen. 75.01440.4

Math class 10/24702
—Remember to tap the Geometry
expand button.

—In Geometry, select an angle,

Tipp: Die Expansions-Schaltflache eines Datenfeldes wird hervorgehoben, um damit
anzuzeigen, dass das Datenfeld im unteren Fenster expandiert ist.

copy its measure form the

measurement box and then paste
it into eActivity.
My Classpad is fun!
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Kapitel 11:
Finanzmathematik-Menu

Die Operationen in den nachfolgenden Beispielen kénnen in einem beliebigen Finanzmathematik-MenU-

Fenster gestartet werden.

EELE] Compound Interest

Wie hoch ist das Endkapital eines nachschissigen Rentensparplanes nach
Ablauf von 10 Jahren, falls jeden Monat 100 € auf einem Konto angelegt

& Edit Calc(1) Calc(2)

o || M |Be| R |EE|r

Compound Interest

werden, das einen Jahreszins von 7% bei monatlicher Zinsgutschrift bietet? [N] 120
Andern Sie die Einstellung ,,0dd Period” zu ,,Compound (Cl)“ und ,Payment 1
Date” zu ,End of period“. 0

[PWT ] |-100
1. Tippen Sie auf [Calc(1)] - [Compound Interest]. 308' =
2. Geben Sie die nachstehenden Werte in die entsprechenden Felder ein. cry 12

N = 120 (12 Monate x 10 Jahre), [% =7, PV = 0,
PMT =-100, P/Y = 12 (Monat), C/Y = 12 (Monat)

3. Tippen Sie auf [FV], um den zuklnftigen Wert zu erhalten.

EELH cash Flow

Wie hoch ist der Nettobarwert einer Investition (NPV) mit den in der
nebenstehenden Tabelle angegebenen Werten flr die Geldflussberechnungen,
falls die Rentabilitat (/%) 10% pro Jahr betragt?

AHelp |[Format

Solve Cl End T

1. Tippen Sie auf [E&], um in der unteren Bildschirmhélfte das Statistik-Editor-
Fenster anzuzeigen.

2. Geben Sie die Werte fur die Geldflussberechnungen aus den Zellen 1 bis 6
der Spalte ,list1“ ein.

3. Tippen Sie auf das ,,Cash“-Feld (in dem aktuell der Wert ,<empty>"
angezeigt wird).

4. Wahlen Sie im angezeigten Dialogfeld fir ,List variables” den Wert ,list1*
aus und tippen Sie auf [OK].

5. Geben Sie den Wert 10 in das Feld ,,/%" ein.
6. Tippen Sie auf [NPV], um den Nettobarwert anzuzeigen.

Zeitraum Geldflussberechnungen
0 0

100

200

300

400

AWM=

500

£ Edit Calc{1) Calc(2)

o || M|ER|EE

Cash Flow

Outh
1% [10
LA [065. 258831

[ ]

PBP

aHelp [Format|
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EELE] Amortization

In diesem Beispiel berechnen Sie zunéachst in einem Anwendungsfenster
mit Zinseszins die monatlichen Tilgungszahlungen flr einen Kredit. Das
hier erzielte Ergebnis wird fir Berechnungen im Anwendungsfenster der
Tilgungsberechnungen verwendet. Geben Sie ,Compound (CI)“ fur ,Odd
Period“ und ,End of period” fir ,Payment Date” an.

Seite 1 (Kapitalverzinsung mit Zinseszins): Verwenden Sie ein
Anwendungsfenster mit Zinseszins, um die monatliche Tilgungszahlung
([PMT]) einer 20-Jahre-Hypothek (N = 20 x 12 = 240) mit der
Darlehenssumme (PV) in Héhe von 100.000 € bei einem Jahreszinssatz
(I%) von 8,025 % mit monatlicher Zinsgutschrift (C/Y = 12) zu berechnen.
Es gelten 12 Zahlungsperioden pro Jahr (P/Y). Vergessen Sie nicht,

Null als Restschuld (Zukunftswert) (FV) einzugeben, womit ausgedrickt
wird, dass das Darlehen nach Ablauf von 20 Jahren (240 Monaten) véllig
zurlickgezahlt ist.

Seite 2 (Tilgungsberechnungen): Verwenden Sie den auf Seite 1 erzielten
monatlichen Ratenzahlbetrag (PMT = 837,9966279), um die folgenden
Informationen fir die Tilgungszahlungen 10 (PM1) bis 15 (PM2) zu
berechnen.

* Der Rest des Darlehensbetrags (BAL), der nach Tilgungszahlung 15
verbleibt (Restschuld)

e Der Zinsanteil (INT), der in Tilgungszahlung 10 enthalten ist
* Der Darlehensbetraganteil (PRN), der in Tilgungszahlung 10 enthalten ist

* Zu zahlende Gesamtzinsen (ZINT) ab Tilgungszahlung 10 bis
Tilgungszahlung 15

¢ Zu zahlender Tilgungsanteil (XPRN) ab Tilgungszahlung 10 bis
Tilgungszahlung 15

Wie auf Seite 1 handelt es sich um eine 20-jahrige Hypothek mit der
Darlehnssumme (PV) von 100.000 € bei einem Jahreszinssatz (I%) von
8,025 % mit monatlicher Zinsgutschrift (C/Y = 12).

% Edit Calc(1) Calc(2)

o || M |Bo|cy|EEr

Compound Interest

[N] 240

8.025

100000

[PuT |

0
P/Y 12
C/Y 12

Berechnungsergebnisse von
Seite 1

£ Edit Calc{1) Calc(2)

|| M|EB|E

Operationen fiir Seite 1 (Kapitalverzinsung mit Zinseszins):
1. Tippen Sie auf [Calc(1)] - [Compound Interest].

2. Geben Sie die nachstehenden Werte in die entsprechenden Felder ein.
N =240, [% = 8.025, PV = 100000, FV =0, P/Y =12, C/Y =12

3. Tippen Sie auf [PMT], um den Tilgungszahlungswert zu erhalten.
Operationen fiir Seite 2 (Tilgungsberechnungen):

4. Tippen Sie auf [Calc(1)] - [Amortization)].

¢ Die Werte PV, I% und PMT werden automatisch von Seite 1 auf Seite 2
kopiert.

5. Geben Sie fur PM1 den Wert 10 und fir PM2 den Wert 15 ein.
6. Tippen Sie auf [BAL], [INT], [PRN], [ZINT] und dann auf [EPRN].

KL Interest Conversion

Wie hoch ist der Nominalzinssatz ([APRY]) fUr ein Wertpapier, das einen
jahrlichen effektiven Zinssatz ([EFF]) von 5% mit zweimonatlicher Gutschrift (N
= 6) bietet?

Amortization

PM1 10

PM2 15

1% 8.025

PY 100000

PMT —-837.9966279
P/Y 12

C/Y 12

97338. 94362
IN —-658.286684

3

PRN -179.709944
TINT | [-3931.531399
[ZrAN] |[SETRERD

Berechnungsergebnisse von
Seite 2

£ Edit Calc{1) Calc(2)

o || M|ER|EE

1. Tippen Sie auf [Calc(1)] - [Interest Conversion].
2. Geben Sie fur N den Wert 6 und fir EFF den Wert 5 ein.

3. Tippen Sie auf [APR], um den Nominalzinssatz zu erhalten.

Interest Conversion

N 6
EFF 5
. 858907631
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EELE cCostSell/Margin

Welcher Verkaufspreis ([Sell]) ist erforderlich, wenn eine Umsatzrendite
([Margin]) von 60% pro Stiick erzielt werden soll, das in der Herstellung 40 €
Kosten ([Cost]) verursacht?

& Edit Calc(1) Calc(2)

o || M |Bo|cy|EEr

1. Tippen Sie auf [Calc(1)] - [Cost/Sell/Margin].
2. Geben Sie 60 fur ,Margin“ und 40 fir ,Cost“ ein.

3. Tippen Sie auf [Sell], um den Verkaufspreis zu erhalten.

KL Day Count

Wie viele Tage ([Days]) liegen zwischen dem 3. Marz 2005 (d1) und dem 11.
Juni 2005 (d2)? Denken Sie daran, die Einstellung ,Days in Year” zu ,365
days” zu &ndern, ehe Sie eine Zinstageberechnung (Day Count) durchfiihren.

Cost/Sell/Margin

[Cost| [40
sell | I
[ Margin | [s0

& Edit Calc{1) Calc(2)

|| |Bo|cy|EE|r

1. Tippen Sie auf [Calc(1)] - [Day Count].
2. Geben Sie Daten fur d1 und d2 ein.
3. Tippen Sie auf [Days], um die Anzahl der Tage zu erhalten.

a8 Depreciation

Wenden Sie das arithmetisch-degressive Verfahren ([SYD]) an, um das erste
Jahr (j = 1) der Abschreibung eines 12.000 € [PV] teuren Computers zu
berechnen, dessen Betriebsdauer (N) flinf Jahre betragen soll.

Verwenden Sie einen Abschreibungs-Prozentsatz (1%) von 25 %, und nehmen
Sie an, dass der Computer im ersten Jahr (YR1) bereits volle 12 Monate
abgeschrieben werden kann. Berechnen Sie nun den Abschreibungsbetrag
([SYD]) fur das zweite Jahr (j = 2).

Day Count

o 8 |/a /2005 |
@ b |/11 /2005 |
(o] [mm |

£ Edit Calc{1) Calc(2)

|| M|E®|EE

Berechnen des Abschreibungsbetrags fir das erste Jahr:

1. Tippen Sie auf [Calc(1)] - [Depreciation].

2. Geben Sie die nachstehenden Werte in die entsprechenden Felder ein.
N =5 (Jahre), [% = 25, PV = 12000, FV =0*,j=1, YR1 =12

3. Tippen Sie auf [SYD].

e Daraufhin wird der Abschreibungsbetrag firr das erste Jahr im Feld [SYD]
und der Restwert nach der Abschreibung fir das erste Jahr im RDV-Feld
angezeigt.

Berechnen Sie den Abschreibungsbetrag fir das zweite Jahr:
4. Andern Sie den Wert j in 2, und tippen Sie anschlieBend auf [SYD].

* Nach Ablauf der Betriebsdauer betragt der Restwert des Computers 0,
deshalb wurde im FV-Feld der Wert 0 eingeben.

Depreciation

N 5

1% 25

PY 12000
FY 0

i 1

YR1 12
[svyo] |ronm
RDY 8000

Erstes Jahr

[syo] [

RDY 4800

Zweites Jahr

Hinweis: Sie kdnnen auch [SL] antippen, um die Berechnung mit der linearen Methode vorzunehmen, oder
[FP] fur das Verfahren mit fester Abschreibungsrate oder [DB] fur die geometrisch-degressive
Methode. Jede Abschreibungsmethode ergibt einen anderen Restwert nach Abschreibung (RDV)

fur das betreffende Jahr ().
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EELE] Bond calculation

Sie wollen eine halbjahrliche Inhaberschuldverschreibung mit Falligkeit am
15.12.2006 (d2) und Abrechnungstag am 1.6.2004 (d1) kaufen. Die Anleihe
basiert auf der 30/360-Zinstage-Berechnungsmethode mit einer Couponrate

(CPN) von 3%. Die Anleihe wird zu 100% des Nennwerts (RDV) zurlickgezahlt.

Berechnen Sie fur eine Effektivrendite von 4% (YLD) den Wertpapierpreis
([PRC]) und die aufgelaufenen Zinsen (INT).

Vor Durchfihrung der Berechnung mussen Sie die Einstellungen ,Days in
Yearin 360 days®, ,Bond Interval in ,Date” und ,Compounding Frequency* in
»Semiannual“ andern.

1. Tippen Sie auf [Calc(1)] - [Bond Calculation].

2. Geben Sie die nachstehenden Werte in die entsprechenden Felder ein.
d1 = 6/1/2004, d2 = 12/15/2006, RDV = 100, CPN =3, YLD =4

3. Tippen Sie auf [PRC].

& Edit Calc(1) Calc(2)

o || M |Be| R |EE|r

Bond Calculation

@ | 200 ]
@ 205 2008

RDV 100
CPN 3
PRC 97. 60735355
[yo| |4
INT -1.383333333

Cost —98. 99068689

Help |4Format

Solve 360 Semi Date LT
e Daraufhin wird der Wertpapierpreis im [PRC]-Feld angezeigt, die
aufgelaufenen Zinsen im INT-Feld und der aktuelle Stiickpreis im Cost-
Feld angezeigt.
EELE] Break-Even Point
. . . . . . . 4 Edit Calc(1) Calc(2)
Ihre Firma produziert Stlicke mit variablen Stuckkosten pro Stuck ([VCU]) von % 13 F = =
50 € und Festkosten ([FC]) in Héhe von 100.000 €. Die Stlcke werden zu
einem Verkaufspreis ([PRC]) von 100 € pro Stlick verkauft. Break-Even Point
PRC 100
Wie hoch muss der Umsatz am Kostendeckungspunkt ([SBE]) sein und wie veu| |50
grof3 ist dabei die zu verkaufende Stlckzahl ([QBE]), wenn ein Gewinn ([PRF]) 100000
von 400.000 € erzielt werden soll? PRF 400000
Andern Sie vor Durchfuhrung der Berechnung die ,,Profit Amount/Ratio®- ||—‘§:E | 00
Einstellung zu ,Amount (PRF)“ und ,Break-Even Value® zu ,,Quantity”. |
1. Tippen Sie auf [Calc(2)] - [Break-Even Point].
2. Geben Sie die nachstehenden Werte in die entsprechenden Felder ein.
PRC =100, VCU = 50, FC = 100000, PRF = 400000
3. Tippen Sie auf [QBE], um die zu verkaufende Stlickzahl zu erhalten.
| |
4. Tippen Sie auf [SBE], um den Umsatz am Kostendeckungspunkt zu telp |4Format
Solve PRF Qty 0]
erhalten.
EEEl] Margin of Safety & Edit Calc(1) Calc(2)
i ] , ) . || % i v
Wie hoch ist der gesicherte Gewinn ([MOS]), wenn der Umsatzerlds ([SAL]) .
1.200.000 € und der kostendeckende Umsatz ([SBE]) 1.000.000 € betragen Mergin of Safety
wiirde? |SAL|  [1200000
SBE 1000000
1. Tippen Sie auf [Calc(2)] - [Margin of Safety]. I 0. 1556656657
2. Geben Sie 1200000 in das [SAL]-Feld und 1000000 in das [SBE]-Feld ein.
Tippen Sie anschlieBend auf [MOS].
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EEEE] Operating Leverage

Wie hoch ist das Kostenstruktur-Risiko flir ein Unternehmen mit Umsatzerlésen
([SAL]) in H6he von 1.200.000 €, variablen Kosten ([VC]) in H6he von 600.000
€ und Festkosten ([FC]) in H6he von 200.000 €7

& Edit Calc(1) Calc(2)

o || M |Bo|cy|EEr

1. Tippen Sie auf [Calc(2)] - [Operating Leverage].

2. Geben Sie 1200000 in das [SAL]-Feld, 600000 in das [VC]-Feld und 200000
in das [FC]-Feld ein. Tippen Sie anschlieBend auf [DOL].

EEEE] Financial Leverage

Berechnen Sie das Finanzstruktur-Risiko ([DFL]) fiir eine Firma, die einen
JahresUliberschuss von 400.000 € ohne Abziige an Zinsen und Steuern ([EBIT])
erzielt hat. Davon werden jedoch 80.000 € den Anleiheglaubigern ([INT])
ausbezahlt.

Operating Leverage
[saL |  [1200000

600000
200000
[DoL |

£ Edit Calc{1) Calc(2)

<Jo ]« [=[=[E M

1. Tippen Sie auf [Calc(2)] - [Financial Leverage].

2. Geben Sie 400000 in das [EBIT]-Feld und 80000 in das [INT]-Feld ein.
Tippen Sie anschlieBend auf [DFL].

EEEE] Combined Leverage

Berechnen Sie das kombinierte Risiko ([DCL]) einer Firma auf Grundlage
folgender Angaben: variable Kosten ([VC]) von 6.000 €, Festkosten ([FC]) von
2.000 € und Umsétze ([SAL]) von 12.000 €, davon 1.000 € Anleiheglaubiger
([INT]) werden ausbezahlt.

Financial Leverage

[EBIT| [400000
INT 80000
[DFL] e

& Edit Calc{1) Calc(2)

o || M |Bo|cy|EE|r

1. Tippen Sie auf [Calc(2)] - [Combined Leverage].

2. Geben Sie 12000 in das [SAL]-Feld, 6000 in das [VC]-Feld, 2000 in das
[FC]-Feld und 1000 in das [INT]-Feld ein. Tippen Sie anschlieBend auf
[DCL].

EEEE] Quantity Conversion

Berechnen Sie die Umsatzstlickzahl (Sales: [QTY]), wenn der Umsatzbetrag
([SAL]) 100.000 € betragt und der Verkaufspreis ([PRC]) mit 200 € pro Stlck
festgesetzt ist. Berechnen Sie die gesamten variablen Kosten (Manufacturing:
[VC]) wenn die variablen Kosten pro Stiick [VCU] 30 € betragen und die Anzahl
der hergestellten Stiicke ([QTY]) 500 betragt.

1. Tippen Sie auf [Calc(2)] - [Quantity Conversion].

2. Geben Sie 100000 in das [SAL]-Feld und 200 in das [PRC]-Feld ein. Tippen
Sie anschlieBend auf [QTY].

3. Geben Sie 30 in das [VCU]-Feld und 500 in das [QTY]-Feld ein. Tippen sie
anschlieBBend auf [VC].

Combined Leverage

12000
6000
2000
[INT]  |1000
[ocL |

£ Edit Calc{1) Calc(2)

o || M|ER|EE

Quantity Conversion
Sales
SAL 100000
PRC 200
[aty ] |500
Manufacturing
15000
VCuU 30
[aty ] |500
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Kapitel 12:

Ergebnisbildschirm:

n an

0.01
.0197
. 0382

Programm-Menu

Hinweis: In der Notation des ,Programms* wird [ fir ein Leerzeichen und  fiir einen Zeilenwechsel
verwendet.

1201 1203

Programm: Programm:

DefaultSetup « DefaultSetup

ClrGraph « ClrGraph «

ViewWindow « ViewWindow[]0,7.7,1,-14,110,

SetlnequalityPlot[]
Intersection
GraphType[1"y>"«l
Define[ly1(x)=sin(x) «
GTSelOn[1
PTDot[J1
SheetActive[11
DrawGraph
GraphType[l"y<"«l
Define[y2(x)=—x/12 «
GTSelOn[12
PTNormal[12
SheetActive[11
DrawGraph

Ergebnisbildschirm:

¥

56 5 A -

LS
Programm:
ClrGraph <

ViewWindow[ -15.4,15.4,2,—7.6,
762
"(x=1)"2/3M2+(y—2)"2/4"2= 1"
=ConicsEq

DrawConics

Ergebnisbildschirm:

| ¥

S
-14 g-/' 14

[B [ O

10d
GraphTypell'y="«l
Define[ly1(x)=3xx"\2—2 «l
GTSelOn[11
O=FStartJ
6=>FEnd
1=FStep
SheetActive[ 11 «
DispFTable
Pause
DrawFTGCon

Ergebnisbildschirm:

¥l

o )
g
[N S
|
)

[E=f

Rad Real | ) {m

Programm:
DefaultSetup
ViewWindow[]0,6,1,-0.01,0.3,1
SeqType "ans1a0" «
"—3an\2+2an"=an1 «
0=SqStart
6=>SqEnd
0.01=aod
DispSeqThbl«l
Pause
DrawSeqCon

L0721
. 1286
. 2076

o .
mbww~!
coocoo

B

Rad  Real [3=) m

Programm:
{0.5,1.2,2.4,4,5.2)=list1
{-2.1,0.3,1.5,2,2.4}=list2
StatGraph[]1, On, Scatter, list1,
list2, 1, Square

DrawStat

Ergebnisbildschirm:

BE
1206
Programm:

{0.5,1.2,2.4,4,5.2}=list1
{-2.1,0.3,1.5,2,2.4}=list2
StatGraph[]1, On, LogR, list1,
list2, 1

DrawStat

Ergebnisbildschirm:
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Hinweis: MedMed, QuadR,
CubicR, QuartR, LinearR, ExpR,
abExpR oder PowerR kénnen
anstelle von LogR ebenfalls als
Grafiktyp angegeben werden.

Programm:
{0.5,1.2,2.4,4,5.2}=list1
{-2.1,0.3,1.5,2,2.4}=list2
StatGraph[]1, On, SinR, list1,
list2 «

DrawStat

Ergebnisbildschirm:

4

/ 7 3 1 2

E3ED
Hinweis: LogisticR kann auch
anstelle von SinR als Grafiktyp
angegeben werden.

Programm:

StatGraphSelJOff
{0.5,1.2,2.4,4,5.2}=list1
{-2.1,0.3,1.5,2,2.4}=list2
StatGraph[]1, On, Scatter, list1,
list2, 1, Square <

DrawStat «

LogRegllist1, list2, 1
DispStat «

DrawStat

Ergebnisbildschirm:

%2 Zoom Analysis Calc (%]
>

Logarithmic Reg
y=a+h+In(x)

a=-0.454684
b=1.8747586
r=0.9821627
r*=0.9646436

RACa e (1 15 AONSED
==——

Programm:
{7,4,6,6,5,6,5,5,8,7,4,7,6,7,6}
>listl
{1,1,1,1,1,2,2,2,2,2,3,3,3,3,3}
slist2
OneWayANOVA[list1, list2
DispStat

Ergebnisbildschirm:
One-Way ANOVA
Adf=4
A MS = 0.1458333
A $S=0.5833333
A F=0.1548673
A p=0.9563931
Errdf = 10
ErrMS = 0. 9416667
ErrSS = 9. 4166667

Programm:
{1,1,1,1,2,2,2,2}=list1
{1,1,2,2,1,1,2,2}=list2
{113,116,139,132,133,131,126,
122}=list3

TwoWayANOVA list1, list2, list3 «
DispStat

Ergebnisbildschirm:
Two-Way ANOVA
Adf=1
A MS=18
A 8S=18
A F=1.8461538
A p=0.245802
B df=1
B MS=84.5
B SS=284.5
B F = 8. 6666667
B p=0.042224
AB df=1
AB MS = 420.5
AB SS=420.5
AB F = 43.128205
AB p=2.7817c-3
Errdf = 4
ErrMS =9.75
ErrSS = 39

Programm:
OneSampleZTest[1'#",0,3,24.5,
48 4

DispStat

Ergebnisbildschirm:

Une-sample ZTest
Data=Variable

pE0

z = 56.580326
prob =0
5

i

(ER

n=

Programm:

Input Month

Input Date

Input Year
DateMode365 «
dayCount(07,04,1976,Month,
Date,Year)=days «

Print "Days="«l

Print days

Ergebnisbildschirm:

Zeigt das Ergebnis fur folgende
Eingabe an: Month: 7, Date: 4,
Year: 2013.

Davs=
13514

Programm:

DateMode360

PeriodsSemi «l
bondPriceDate(6,1,2004,12,15,
2006,100,3,4)=list1
list1[1]=price

Print "PRC="

Print approx(price)

Ergebnisbildschirm:

PRC=
—97.60735355
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Kapitel 13:
Tabellenkalkulation-Menu

1.

Geben Sie im Tabellenkalkulations-Fenster
die Daten ein, und wéahlen Sie die Zellen
A1:C5 als Eingabebereich aus.

. Tippen Sie auf [Calc] - [Test] - [Linear Reg

t-Test] und anschlieBend auf [Next>>].

e Dadurch werden die Zellbeziige, wie in
der nebenstehenden Abbildung zu sehen,
automatisch in die Felder eingefiigt.

3. Tippen Sie auf [Next>>].

. Tippen Sie auf [}, um die Grafik einer

linearen Regression zu zeichnen.

. Geben Sie im Tabellenkalkulations-Fenster

die Daten ein, und wahlen Sie die Zellen
A1:D2 als Eingabebereich aus.

. Tippen Sie auf [Calc] - [Test] - [Two-Way

ANOVA] und anschlieBend auf [Next>>].

. Wahlen Sie als Abmessungen der ANOVA-

Datentabelle ,2 x 2“ aus und tippen Sie dann
auf [Next>>].

. Nachdem Sie sich vergewissert haben, dass

alle Zellenverweise, wie in der Abbildung zu
sehen, automatisch in die Felder eingefligt
wurden, tippen Sie auf [Next>>].

] X # Zoom Analysis Calc X
BEERREDEER I EEREEEIE
A B C =4
1 38 a1
2 56 63
3 59 70
4 64 72
5 74 84
6
12
B o cond. [T v -
AList[Al:A5 R0 & p#0
YList|B1:B5 t|67.324434
Freq|C1:C5 prob|0
df|51
[IHelp Next >> << Back 1 [THelp
LinRegTTest "o T
& HEE (%]
[~ lafs[clole[r|| [= a
A B C D E A B C D E
1 [ 113 139 133 126 1 [ 113 139 133 126
2 | 116 132 131 122 2 | 116 132 131] 122
3 3
4 4
5 5
6 6
113 [vIx]l 113 [vIXx
B Adf|1
A |Al:a2  [B1:B2 AMSI18
C1:C2 D1:D2 45513
AF[1.8461538
4pl0. 245802
[IHelp | Next >>| |<< Back | [IHelp Output>>
TwoWayANOYA || |TwowWayANOYA Lo
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1. Geben Sie Werte in die Zellen A1 bis A5 ein.

2. Tippen Sie auf Zelle B1. Tippen Sie anschlieBend auf das [Calc]-Men(, auf
[Cell-Calculation] und auf dann [celllf].

e Dadurch wird der Ausdruck ,=cellif(“ in die Zelle eingefugt.
3. Tippen Sie auf A1, um den Zellbezug ,A1“ einzugeben.

4. Tippen Sie auf das Bearbeitungsfeld und erganzen Sie den Ausdruck
anschlieBend Uber die Software-Tastatur.

5. Tippen Sie auf die [v/]-Schaltflache neben dem Bearbeitungsfeld, oder
dricken Sie die ([EXE]-Taste.

6. Kopieren Sie den Inhalt von Zelle B1 in die Zellen B2 bis B5.

1304
1. Geben Sie Werte in die Zellen A1 bis C3 ein.

2. Tippen Sie auf Zelle C5. Tippen Sie im [Calc]-Menu auf [List-Statistics] und
dann auf [mean].

e Dadurch wird in die Zelle der Ausdruck ,=mean(“ eingeflgt.
3. Ziehen Sie von Zelle A1 bis C3, um den Zellbezug ,,A1:C3" einzufiigen.

4. Tippen Sie auf die [V]-Schaltflache neben dem Bearbeitungsfeld, oder
dricken Sie die [EX€g)-Taste.

1305
1. Geben Sie Werte in die Zellen A1 bis B3 ein.

2. Tippen Sie auf Zelle B5. Tippen Sie anschlieBend im [Calc]-MenU auf [List-
Calculation] und dann auf [sum].

3. Ziehen Sie von Zelle A1 zu Zelle A3, um den Zellbezug ,,A1:A3" einzufiigen.

4. Dricken Sie (o] und ziehen Sie anschlieBend von B1 nach B3, um den
Zellbezug ,B1:B3" einzufligen.

5. Tippen Sie auf die [v]-Schaltflache neben dem Bearbeitungsfeld, oder
dricken Sie die ([EXE]-Taste.

& File Edit Graph Calc

23] B [ae[ =] [ ][+ T~

A B

c

EEENNE
]
=
2
=

1 S| Q| i | GO | b =

=celllf (A2>5, "Big”, "Small” [\/ [ X

=cellif(A1>5,"Big","Small")

& File Edit Graph Calc
FEESNEMAE
A B C
1 11 14 17

2 12 15 18

3 13 16 19

4

5 15

6

=mean (A1:C3) [vIx

% File Edit Graph Calc
Cil B (a2 | =D |||~
A B C

1 1 5

2 2 4

3 3 6

a

5 31

6

=sum(A1:A3, B1:B3) [vIx
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Kapitel 14:
3D-Grafik-Menu

Hinweis: Das unten stehende Beispiel verwendet die anfanglichen Standardeinstellungen des

Betrachtungsfensters.

1. Aktivieren Sie im 3D-Grafik-Meni das 3D-Grafik-Editor-Fenster.

2. Wenn auf der Symbolleiste angezeigt wird, tippen Sie darauf, um es in
umzuschalten.

2 2
3. Geben Sie in eine freie Zeile (z5 in diesem Beispiel) % - Y ein.

8
4. Driicken Sie (Ex€].

* Dadurch wird der eingegebene Ausdruck gespeichert und ausgewahlt.
Dies wird durch die Anderung der Schaltflache in ,,©" angezeigt.

5. Tippen Sie auf [&], um den Ausdruck grafisch darzustellen.

1. Aktivieren Sie im 3D-Grafik-Meni das 3D-Grafik-Editor-Fenster.

2. Wenn auf der Symbolleiste angezeigt wird, tippen Sie darauf, um es in
umzuschalten.

3. Geben Sie in eine freie Zeile Xst (Xst6 in diesem Beispiel) ,3sin(z) x cos(s)“
ein.

. Geben Sie in die Zeile Yst direkt unter der Zeile Xst ,3cos(f) x cos(s)“ ein.
. Geben Sie in die Zeile Zst direkt unter der Zeile Yst ,sin(s)“ ein.

. Driicken Sie (EX€].

. Tippen Sie auf [&], um den Ausdruck grafisch darzustellen.

N o o b~

& Edit Zoom Analysis +

a|Elrala]al:

Sheet1 [Sheet2 [Sheet3 [Sheatd [Sheats |

-12:324=x-y ]
z6:0
270
z8:0 |
(1z9:0
et e
;!,',’i;'f!!mlllﬁ',',""l.",'.l
I
.ili‘.'.l

iy,
Ty,

z5=x"2/2-v"2/8 BE
Rad  Real Cm

& Edit Zoom Analysis ¢

a I @l |val:

Sheet1 [Sheet2 [Sheet3 [Sheat4 sheats |
O z4=x-y [

O zﬁ:ﬁ_ﬁ [
3
XstB6=3+sin (t) «cos(s)
) Ystb=3+cos(t) *cos(s) f—
Zstb=sin (s)

Xst7:0

¥st6=3-sin(t) -cos(s) [EBs | By
Rad  Real Com

Kapitel 14: 3D-Grafik-Meni 46



CASIO

CASIO COMPUTER CO., LTD.

6-2, Hon-machi 1-chome
Shibuya-ku, Tokyo 151-8543, Japan

SA1605-C
© 2013 CASIO COMPUTER CO., LTD.



	Inhalt
	Kapitel 2: Main-Menü
	Kapitel 3: Grafik- und Tabellen-Menü
	Kapitel 4: Kegelschnitt-Menü
	Kapitel 5: Differenzialgleichungsgrafik-Menü
	Kapitel 6: Zahlenfolgen-Menü
	Kapitel 7: Statistik-Menü
	Kapitel 8: Geometrie-Menü
	Kapitel 9: Numerisches-Lösungs-Menü
	Kapitel 10: eActivity-Menü
	Kapitel 11: Finanzmathematik-Menü
	Kapitel 12: Programm-Menü
	Kapitel 13: Tabellenkalkulation-Menü
	Kapitel 14: 3D-Grafik-Menü


<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


